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Неко ли ко годи на пре првих демон стра ци ја 
тек стил них рад ни ца у Њујор ку, одр жа них 
8. мар та 1857, и деце ни ја ма пре пре лом-

не Међу на род не кон фе рен ци ја жена у Копен-
ха ге ну 1910. годи не, јед ног лет њег дана, 13. јула 
1848, мла да дома ћи ца и мај ка, Ели за бет Кеј ди 
Стан тон, позва ла је на чај чети ри при ја те љи це. 
Када се у неком тре нут ку њихов раз го вор дота-
као поло жа ја жена, Стан тон је изли ла сво је неза-
до вољ ство огра ни че њи ма те уствр ди ла да би 
држа ва има ла кори сти ако би њене жене игра-
ле актив ни ју уло гу. При ја те љи це су се стра стве-
но сло жи ле са њом и иако то сва ка ко није била 
прва гру па жена која је води ла такав раз го вор, 
јесте прва која је пла ни ра ла и изве ла про грам 
вели ког оби ма.

У року од два дана од зајед нич ког чаја ова 
мала гру па иза бра ла је датум за свој кон грес, 
про на шла погод но место 
и поста ви ла наја ву у 
локал ном листу. Скуп су 
назва ле Кон вен ци ја о 
рас пра ви о соци јал ном, 
гра ђан ском и вер ском 
ста њу и пра ви ма жене, 
а био је зака зан за 19. и 
20. јул у капе ли Весли јан 
на водо па ди ма Сене ка, у 
држа ви Њујорк. У исто-
ри ји запад не циви ли за-
ци је ника да није сазван 
сли чан јав ни скуп, а ми 
данас живи мо насле ђе 
тог попо днев ног раз го во-
ра међу при ја те љи ца ма.

Кон вен ци ја орга ни зо-
ва на за шест дана има ла 
је 300 уче сни ка, а сто ти ну 
њих, 68 жена и 32 мушкар-
ца, пот пи са ли су Декла ра-
ци ју осе ћа ња, доку мент 
који је покре нуо деце ни-
је акти ви зма, што је на 
кра ју дове ло до усва ја ња 
19. аманд ма на којим се 
жена ма у САД даје пра во 
гла са. И мада су Стан тон и оста ле орга ни за тор ке 
у јав но сти биле напад ну те свом жести ном која 
се може зами сли ти (неке уче сни це Кон вен ци је 
су биле толи ко посра мље не публи ци те том да су 
пову кле сво је пот пи се), мно ги су тек тада поста-
ли све сни ових про бле ма и у вели ком бро ју се 
при дру жи ли рас пра ви о жен ским пра ви ма.

Сле де ћих годи на и деце ни ја широм све та 
наста ви ле су се бор бе за жен ска пра ва, а рефор-
ма то ри су се у кам па ња ма често пози ва ли на 
Декла ра ци ју осе ћа ња.

Прве држа ве које су уве ле пра во гла са за жене 
биле су Нови Зеланд (1893) и Аустра ли ја (1902), 
обе ими грант ске земље са мобил ним дру штви-
ма у који ма су тра ди ци о нал не вред но сти биле 
мање изра же не. У Евро пи Нор ве шка и Фин ска 

биле су прве које су се оба ве за ле на поли тич ку 
јед на кост и које су успо ста ви ле бирач ко пра во. 
Фин ска је 1906. поста ла прва земља Евро пе у 
којој су жене уче ство ва ле на наци о нал ним избо-
ри ма, а у Нор ве шкој је 1910. годи не успо ста вље-
но опште пра во гла са и жене су ужи ва ле пуна 
гра ђан ска пра ва. Од 1912. жене су има ле пра во 
на гото во све држав не функ ци је.

Међу на род ни дан жена обе ле жен је први 
пут 1911. годи не у Аустри ји, Немач кој, Дан ској 
и Швај цар ској уз мно ге ску по ве и број не уче-
сни ке. Само у Аустри ји било је око 300 ску по-
ва посве ће них ново у ста но вље ном Дану жена. 
Гене ра ци је жена и дево ја ка дале су све од себе 
за наш дана шњи ста тус и поло жај.

И без обзи ра на то што пуна прав на јед на-
кост међу поло ви ма није успо ста вље на у већи-
ни запад них демо кра ти ја све до пре педе се так 

годи на, може се рећи да су пра ва жена током 
послед њег сто ле ћа напре до ва ла запа њу ју ћим 
тем пом.

Чини се да дру штво данас не дово ди у пита ње 
жен ску јед на кост и спо соб ност да постиг ну све 
што могу мушкар ци. Чини се, тако ђе, да је одав-
но схва ће но да рав но прав ност поло ва није само 
жен ско него раз вој но пита ње и да је еко ном-
ско осна жи ва ње жена од суштин ског зна ча ја за 
раз вој, раст, сма ње ње сиро ма штва. Боље обра-
зо ва не, запо сле не жене, које уче ству ју у свим 
аспек ти ма живо та, пости гле су вели ке кора ке у 
мно гим обла сти ма. Може мо ли онда да данас, у 
21. веку, пита ње еман ци па ци је жена ски не мо са 
спи ска као постиг ну то? И зашто не?

М. Јова но вић

Рефор ма тор ска чајан ка
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у жижи

Кори сни ци пен зи ја свих кате го ри ја при ми ли су сво је при на дле-
жно сти за јану ар 2021. годи не веће за 5,9 одсто. Ускла ђи ва ње пен-
зи ја за наве де ни про це нат оба вље но је у скла ду са швај цар ском 
фор му лом, а испла та је извр ше на у фебру а ру 2021. годи не.

Пре ма пре ли ми нар ним пода ци ма Репу блич ког фон да ПИО, 
про сеч на пен зи ја за јану ар ове годи не, дакле пен зи ја након 
ускла ђи ва ња, изно си 29.378 дина ра, а пен зи ју је при мио укуп но 
1.684.251 кори сник.

У скла ду са Зако ном о пен зиј ском и инва лид ском оси гу ра њу, за 
исти про це нат извр ше но је и ускла ђи ва ње нов ча них накна да.

Под се ти мо, ускла ђи ва ње пен зи ја се, у скла ду са изме на ма 
Зако на о ПИО из децем бра 2019. годи не, врши јед ном годи шње, 
почев од пен зи је за јану ар 2020. годи не. Пен зи је се ускла ђу ју 
са кре та њем про сеч не зара де без поре за и допри но са и кре та-
њем потро шач ких цена, који има ју под јед нак удео у фор му ли за 
ускла ђи ва ње.  В. К.

Народ на скуп шти на Репу бли ке Срби-
је усво ји ла је 11. фебру а ра ове 
годи не Закон о соци јал ној кар ти, 

који је изра ди ло Мини ста р ство за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита-
ња. Циљ усво је ног зако на јесте пра вед ни ја 
рас по де ла нов ца опре де ље ног за соци јал-
на дава ња.

Зако ном о соци јал ној кар ти пред ви ђе но 
је успо ста вља ње реги стра Соци јал на кар та, 
једин стве не и цен тра ли зо ва не еви ден ци је 
у елек трон ском обли ку, која садр жи тач-
не и ажу р не подат ке о соци јал но-еко ном-
ском ста ту су појединца и са њим пове за них 
лица и која омо гу ћа ва кори сни ци ма пода-
та ка да оба вља ју посло ве обра де пода та ка 
ради утвр ђи ва ња чиње ни ца неопходних 
за оства ри ва ње пра ва и услу га из обла сти 
соци јал не зашти те.

Обра зла жу ћи закон у Народ ној скуп-
шти ни, мини стар ка за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита ња, проф. др 
Дари ја Кисић Тепав че вић, иста кла је да ће 
он омо гу ћи ти пра вед ни ју рас по де лу помо-
ћи за више сто ти на хиља да гра ђа на који 
кори сте пра ва и услу ге из обла сти соци јал-
не зашти те. Она је наве ла да се соци јал на 
помоћ кори сти по раз ли чи тим осно ва ма и 
да посто ји 25 раз ли чи тих пра ва из борач ко-
инва лид ске зашти те.

− Да бисмо могли да води мо аде кват ну 
соци јал ну поли ти ку, услов је да рас по ла же-
мо пода ци ма о соци јал но-еко ном ском ста-
ту су поје дин ца, чему слу же соци јал не кар-
те − рекла је Кисић Тепав че вић и дода ла да 
је из буџе та за ову годи ну опре де ље но 106 
мили јар ди дина ра, што је, како је наве ла, 
ипак огра ни чен новац који се рас по ре ђу је 
на мно го кори сни ка, па се самим тим мора 
води ти рачу на о при о ри те ти ма.

Мини стар ка је обја сни ла да се пода ци 
о кори шће њу пра ва из обла сти соци јал не 
зашти те нала зе у раз ли чи тим мини стар-
стви ма и орга ни ма јав не упра ве и нису 

међу соб но пове за ни, при чему ће се сада, 
успо ста вља њем реги стра, они обје ди ни ти 
и води ће се цен трал на еви ден ци ја у елек-
трон ском обли ку. То неће бити реги стар 
свих гра ђа на, већ ће обу хва ти ти оне осо-
бе које су већ кори сни ци услу га соци јал не 
зашти те, оне чији су зах те ви у про це ду ри 
или су пре да ли зах тев и били одби је ни.

Закон о соци јал ним кар та ма ће, дакле, 
обје ди ни ти подат ке не само уну тар ресор-
ног мини стар ства, већ и са свим дру гим 
база ма од Цен трал ног реги стра ста нов ни-
штва, МУП-а, Фон да ПИО, Наци о нал не слу-
жбе за запо шља ва ње, Поре ске упра ве до 
Гео дет ског заво да.

− Уво ђе њем једин стве ног реги стра соци-
јал не кар те, цен тра ли зо ва не базе пода та ка, 
све чиње ни це које су реле вант не да неко 
оства ри сво ја пра ва наћи ће се на јед ном 
месту. Гра ђа ни више неће мора ти да иду од 
шал те ра до шал те ра, све ће моћи да завр ше 
са матич ним бро јем и ини ци јал ним зах те-
вом на јед ном месту – иста кла је мини ста р-
ка Кисић Тепав че вић.

Пре ма њеним речи ма, ако истра жи ва ња 
пока жу да је нека гру па посеб но угро же-
на, а фокус је на рањи вим кате го ри ја ма као 
што су осо бе са инва ли ди те том и ста ри ји од 

65 годи на, могу ће је пову ћи те подат ке из 
Цен трал ног реги стра ста нов ни штва у базу 
и пру жи ти помоћ тим нај у гро же ни јим кате-
го ри ја ма, а да је они нису сами тра жи ли.

Дари ја Кисић Тепав че вић је наве ла и 
да се соци јал на пра ва одно се на дечи ју и 
поро дич ну, соци јал ну, борач ку и инва лид-
ску зашти ту, па неке осо бе има ју пра ва на 
помоћ по више осно ва.

− Ако дете при ма дечи ји дода так, посто-
ји могућ ност да се тај износ пове ћа након 
пуно лет ства − рекла је Кисић Тепав че вић.

Како би све несме та но функ ци о ни са-
ло, обез бе ђен је софт вер ско-хар двер-
ски систем који тре ба да пове же интер ни 
систем Мини стар ства за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита ња са екс тер-
ним систе ми ма у дру гим инсти ту ци ја ма. 
Све екс тер не базе су спрем не и сле ди пери-
од за испи ти ва ње функ ци о ни са ња систе ма 
у наред ним месе ци ма.

− Када се успо ста ви један такав систем, 
који ради 24 часа днев но, пре ци зно ће 
се еви ден ти ра ти на који начин одре ђе не 
поро ди це има ју могућ ност да доби ју помоћ 
− иста кла је мини стар ка Кисић Тепав че вић.

Закон о соци јал ној кар ти поче ће да се 
при ме њу је 1. мар та 2022. годи не. Г. О.

УСВО ЈЕН ЗАКОН О СОЦИ ЈАЛ НОЈ КАР ТИ

За пра вед ни ју рас по де лу 
помо ћи

Исплаћене увећане пензије и новчане накнаде

Министарка Дарија Кисић Тепавчевић у Народној скупштини
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актуелно

Уче ству ју ћи у раду 13. годи-
шње кон фе рен ци је о еко ном ским 
рефор ма ма у Срби ји, коју је орга-
ни зо вао НАЛЕД, 23. фебру а ра, 
мини стар ка за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита ња, 
проф. др Дари ја Кисић Тепав че-
вић, иста кла је да је изра да Нацр та 
зако на о појед но ста вље ном рад-
ном анга жо ва њу сезон ских рад ни-
ка у завр шној фази.

Кисић Тепав че вић је у окви-
ру пане ла „Зајед но за диги тал-
ну еко но ми ју“ нагла си ла да је 
Мини стар ство за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, вође но добрим резул та ти ма 
појед но ста вље ног начи на при ја вљи ва ња 
сезон ских рад ни ка у обла сти пољо при вре-
де, пре по зна ло потре бу да се тај начин при-
ја вљи ва ња про ши ри и на обла сти гра ђе ви-
нар ства, тури зма, уго сти тељ ства и помо ћи у 
кући. Она је под се ти ла да се на осно ву тог 
зако на 27.000 рад ни ка у обла сти пољо при-
вре де при ја ви ло и на тај начин иза шло из 
„сиве зоне“, а да је у буџет Репу бли ке Срби-
је на име њихо вих допри но са упла ће но 245 
мили о на дина ра.

− Мно ге земље се сада суо ча ва ју са потре-
бом нових рад них анга жма на који у 20. веку 
нису били пре по зна ти као важни, а они су у 
Срби ји пора сли за 53 одсто у одно су на 2010. 
годи ну − рекла је мини стар ка Кисић Тепав че-
вић.

Она је наве ла да је пора сло и анга жо ва ње 
за непу но рад но вре ме, али је оно са 10 одсто 
уче шћа код нас и даље мање него у Европ ској 
уни ји, где изно си 19 одсто. То, пре ма њеним 
речи ма, зна чи да и код нас тре ба оче ки ва ти 
пораст ова квог начи на анга жо ва ња и при пре-

ма ти се за то. То ће се ура ди ти кроз 
изме не зако на, а пре све га кров-
ног Зако на о раду, чије изме не, 
како је наја ви ла мини стар ка, ваља 
оче ки ва ти у наред ном пери о ду.

Дари ја Кисић Тепав че вић је 
иста кла да је све више онлајн анга-
жма на, читав низ посло ва се ради 
од куће, што је посеб но изра же но 
у доба кови да.

− Да бисмо регу ли са ли један 
вео ма важан сегмент тог рада, 
Мини стар ство је напра ви ло водич 
за без бе дан рад од куће − рекла је 
мини стар ка и дода ла да регу ли-
са ње нових обли ка рад ног ана га-
жо ва ња под ра зу ме ва дело ва ње 

не само Мини стар ства за рад него и дру гих 
мини стар ста ва у Вла ди Срби је.

Проф. др Кисић Тепав че вић је захва ли-
ла НАЛЕД-у на изра ђе ним пре по ру ка ма за 
Мини стар ство за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња, те наве ла да је и само 
Мини стар ство пре по зна ло те пре по ру ке.

− То су смер ни це на који ма ћемо ради ти 
у наред ном пери о ду – рекла је мини стар ка 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња. Г. О.

Пово дом сто дана рада Вла де Срби је 
Мини стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња је саоп-

шти ло да је поно сно на чиње ни цу да је у том 
пери о ду Вла да усво ји ла Пред лог зако на о 
соци јал ној кар ти. На доно ше ње овог зако на 
који тре ба да резул ти ра бољом и поште ни-
јом рас по де лом нов ца опре де ље ног за соци-
јал на дава ња, чека ло се више деце ни ја.

У усло ви ма епи де ми је кови да 19, која је 
одав но пре ва зи шла здрав стве ну сфе ру и 
укљу чи ла соци јал ну и еко ном ску ком по нен-
ту, при о ри тет ни циљ Мини стар ства била је 
одбра на уста но ва соци јал не зашти те и домо-
ва за сме штај ста рих и одра слих од ула ска и 
шире ња виру са међу кори сни ци ма.

Све уста но ве су снаб де ве не брзим анти-
ген ским тесто ви ма, што је у нај ве ћој мери 
допри не ло спре ча ва њу шире ња виру са, а 
на ини ци ја ти ву мини стар ке проф. др Дари је 
Кисић Тепав че вић запо сле ни у тим уста но ва-
ма доби ли су по 10.000 дина ра јед но крат не 
помо ћи.

На ини ци ја ти ву Мини стар ства за рад за 
20 герон то ло шких цен та ра обез бе ђе на 
је тех нич ка опре ма − сма рт теле ви зо ри 
и таблет уре ђа ји, како би кори сни ци лак-
ше кому ни ци ра ли са сво јим поро ди ца ма. 
Како је у међу вре ме ну дошло до сма ње ња 
бро ја зара же них у Срби ји, дата је и пре-
по ру ка герон то ло шким цен три ма да се 
кори сни ци ма омо гу ће посе те, уз пошто ва-
ње свих епи де ми о ло шких и пре вен тив них 
мера.

Закључ ком Вла де Срби је у децем бру је 
свим пен зи о не ри ма испла ће но по 5.000 
дина ра.

Мини стар ство је, зајед но са Вла дом Срби-
је, у првих 100 дана рада било фоку си ра но 
и на спро во ђе ње мера за опо ра вак при вре-
де. Фор ми ра на је Рад на гру па за изме не и 
допу не Зако на о појед но ста вље ном рад-
ном анга жо ва њу на сезон ским посло ви ма 
у одре ђе ним делат но сти ма, са циљем да се 
обу хват рефор ме сезон ског запо шља ва ња 
про ши ри и на сек тор гра ђе ви не, тури зма, 

уго сти тељ ства и помо ћи у кући. Оче ку је се 
ско ро усва ја ње и Стра те ги је запо шља ва ња 
за пери од 2021-2026. годи не, чији је глав-
ни циљ омо гу ћа ва ње кон ти ну и ра ног раста 
запо сле но сти.

Захва љу ју ћи про гра му „Моја прва пла та“, 
који је спро ве ла Наци о нал на слу жба за запо-
шља ва ње, више од 8.500 мла дих је запо сле но 
први пут на одре ђе ним посло ви ма, а Упра ва 
за без бед ност и здрављe на раду обја ви ла је 
Водич за без бе дан и здрав рад од куће.

У првих сто дана рада Мини стар ства запо-
че та је јав на рас пра ва о Акци о ном пла ну 
за спро во ђе ње Стра те ги је о еко ном ским 
мигра ци ја ма 2021-2027, а завр ше на о Акци-
о ном пла ну за спро во ђе ње Стра те ги је уна-
пре ђе ња поло жа ја осо ба са инва ли ди те том у 
Репу бли ци Срби ји за пери од 2021-2022.

У наред ном пери о ду пред сто ји и доно-
ше ње Наци о нал не стра те ги је за спре ча ва-
ње и сузби ја ње наси ља над жена ма у поро-
дич ним и парт нер ским одно си ма 2020-
2025. годи на.  Г. О.

УСПЕ ШНИХ ПРВИХ СТО ДАНА РАДА

При о ри тет ни циљ – одбра на 
уста но ва соци јал не зашти те

УСКО РО НАЦРТ ЗАКО НА О ПОЈЕД НО СТА ВЉЕ НОМ РАД НОМ АНГА ЖО ВА ЊУ СЕЗОН СКИХ РАД НИ КА

Потре ба за новим рад ним анга жма ни ма

Са 13. годишње конференције о економским реформама у 
Србији, министарка Дарија Кисић Тепавчевић, у средини
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Изме не Зако на о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу често су доно си-
ле и про ме не усло ва за оства ри ва ње 

пра ва на пен зи ју. Од 1. јану а ра 2015. годи не 
услов за ста ро сну пен зи ју за жене оси гу ра-
ни ке сук це сив но се поди зао сва ке кален-
дар ске годи не за по шест месе ци, закључ но 
са 2020. годи ном, а од 2021. се поди же за 
по два месе ца. Годи не живо та као услов за 
оси гу ра ни ке жене ће се уве ћа ва ти до 2032. 
годи не када ће усло ви за жене и мушкар це 
бити изјед на че ни – 65 годи на живо та и нај-
ма ње 15 годи на ста жа оси гу ра ња.

Да би жене оства ри ле пра во на ста ро-
сну пен зи ју у овој годи ни поред мини мум 
15 годи на ста жа оси гу ра ња, потреб но је да 
навр ше 63 годи не и два месе ца живо та.

Дакле, када је реч о ста ро сној пен зи ји, јасно 
је до коли ко годи на је потреб но ради ти да би 
се то пра во оства ри ло. А коли ко ста жа у про-
се ку има ју кори сни ци ста ро сне пен зи је, као 
и коли ко дуго се ста ро сна пен зи ја у про се ку 
при ма, пока зу је ста ти сти ка Фон да ПИО.

Мушкар ци који су оства ри ли пра во на 
ста ро сну пен зи ју у 2019. годи ни има ли су у 
про се ку 32 годи не ста жа оси гу ра ња, а жене 
30, с тим да су нај ви ше годи на ста жа има ли 
кори сни ци из кате го ри је оси гу ра ни ка запо-
сле них, мушкар ци 33 а жене 30, док су нај-
ма ње годи на ста жа оси гу ра ња има ли кори-
сни ци из кате го ри је оси гу ра ни ка пољо при-
вред ни ка − мушкар ци 23 а жене 19 годи на.

Про се чан број годи на кори шће ња ста ро сне 
пен зи је кори сни ка који ма је пре ста ло пра во 
због смр ти у 2019. био је у слу ча ју мушка ра-
ца 17, а када је реч о жена ма 20 годи на. Раз-
вр ста но по кате го ри ја ма оси гу ра ни ка, не 
посто ји зна чај на раз ли ка изме ђу бро ја годи на 
кори шће ња ста ро сне пен зи је нека да шњих 
запо сле них и пољо при вред ни ка у одно су 
на про се чан број, али ста ти сти ка пока зу је да 
кори сни ци из кате го ри је оси гу ра ни ка само-

стал них делат но сти знатно кра ће при ма ју 
ста ро сну пен зи ју – и мушкар ци и жене, пре ма 
пода ци ма за 2019. годи ну, по 12 годи на.

По пита њу годи на живо та до којих се у 
про се ку ста ро сна пен зи ја при ма, мушкар ци 
и жене су изјед на че ни, па су пре ма пода ци-
ма Фон да за 2019, пен зи ју у про се ку при ма-
ли до навр ше них 78 годи на живо та. Посма-
тра но по кате го ри ја ма оси гу ра ни ка, могло 
би се рећи да су нај ду го веч ни ји кори сни-
ци из кате го ри је пољо при вред ни ка, који 
су ста ро сну пен зи ју при ма ли у про се ку до 
навр ше не 82 годи не када је реч о мушкар-
ци ма, одно сно до 81 годи не када су у пита-
њу жене. Кори сни ци из кате го ри је оси гу ра-
ни ка запо сле них у овим пода ци ма су гото-
во изјед на че ни са про се ком (мушкар ци 78, 
а жене 77), док су пен зи о не ри мушкар ци из 
кате го ри је оси гу ра ни ка само стал них делат-
но сти, пре ма пода ци ма за 2019, ста ро сну 
пен зи ју у про се ку при ма ли до 75. годи не, а 
жене до навр ше не 71. годи не живо та.

Сви наве де ни пода ци су про сеч ни пода-
ци у датим кате го ри ја ма. Оно што подат-
ке и број ке чини посеб но инте ре сант ним 
јесу они екс трем ни при ме ри. Када је реч 
о нај ста ри јим кори сни ци ма пен зи је, у овој 
кате го ри ји је на првом месту ста ро сна 
пен зи о нер ка која тре нут но има 111 годи-
на – рође на је дав не 1909. годи не. Ина че, 
Фонд испла ћу је пен зи ју за нешто више од 
60 сто го ди шња ка, дакле пен зи о не ра који су 
рође ни 1920. и рани јих годи на.

У гру пи кори сни ка који нај ду же при ма-
ју пен зи ју пред ња чи кори сни ца ста ро сне 
пен зи је из Бео гра да, која сво је при на дле-
жно сти доби ја од 1950. годи не, одно сно 
нешто дуже од 70 годи на, a затим кори сник 
инва лид ске пен зи је из око ли не Кру шев ца, 
који пен зи ју при ма од 1951. годи не. Пре ма 
тре нут ним пода ци ма Фон да ПИО, више од 
320 кори сни ка пен зи ју при ма дуже од пет 
деце ни ја.

В. Кадић

Због акту ел не пан де ми је иза зва-
не виру сом ковид 19, Дани раз го во ра 
пла ни ра ни да се одр же у 2021. годи ни 
изме ђу над ле жних носи ла ца Репу бли-
ке Срби је и Репу бли ке Аустри је, Босне 
и Хер це го ви не, Мађар ске, Репу бли ке 
Хрват ске, Север не Репу бли ке Маке до-
ни је, Саве зне Репу бли ке Немач ке, Црне 
Горе, одло же ни су до даљ њег. Редов-
но одр жа ва ње ових саве то дав них дана 

успо ста ви ће се када епи де ми о ло шка 
ситу а ци ја то буде дозво ља ва ла, одно-
сно кад се стек ну усло ви за њихо во без-
бед но одр жа ва ње.

Фонд под се ћа све заин те ре со ва не 
гра ђа не да редов но пра те оба ве ште ња 
на зва нич ном сај ту РФ ПИО како би се 
бла го вре ме но инфор ми са ли о ново сти-
ма у вези са одр жа ва њем дана саве то-
ва ња.

Међу на род ни дани раз го во ра су 
директ ни раз го во ри пред став ни ка срп-
ског и стра ног фон да за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње са гра ђа ни ма који има-
ју део ста жа оства ре ног у тој земљи а сада 
живе у Срби ји, и обрат но, и пра ва из ПИО 
оства ру ју при ме ном била те рал ног спо ра-
зу ма о соци јал ном оси гу ра њу. Ова прак са 
бес плат не прав не помо ћи за гра ђа не уве-
де на је 2010. годи не.  Г. О.

Одлагањe међу на род них Дана раз го во ра

ИЗ СТА ТИ СТИ КЕ ФОН ДА ПИО

Пен зи ју дуже од пола века 
при ма више од 320 кори сни ка

Служба Филијале 
за град Београд 1
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актуелно

Фри лен синг је скуп раз-
ли чи тих посло ва који 
се оба вља ју искљу чи-

во путем интер не та. То могу 
бити, и нај че шће јесу, посло ви 
из обла сти дизај на, пре во ђе ња, 
оба вља ња наста ве, писа ња тек-
сто ва и чла на ка, про гра ми ра-
ња. Често се појам „фри лен синг“ 
изјед на ча ва са пој мом „про гра-
ми ра ње“, одно сно оба вља њем 
посло ва у ИТ сек то ру, али данас 
овај тер мин има шире зна че ње 
и обу хва та зани ма ња из више 
раз ли чи тих обла сти.

Фри лен сер је осо ба која 
живи у јед ној земљи а путем 
интер не та оба вља посло ве за 
ком па ни је које су реги стро ва-
не у дру гим земља ма. Извор-
но зна че ње речи фри лен сер 
је сло бод њак, што зна чи да су 
фри лен се ри лица која нема ју 
кла сич но рад но анга жо ва ње 
које је дефи ни са но про пи си-
ма из рад них одно са, већ сами 
нуде сво је вешти не и про на ла-
зе анга жман на спе ци ја ли зо-
ва ним сај то ви ма који и слу же 
само за то. Обич но се ради о 
инте лек ту ал ним посло ви ма са 
огра ни че ним роком тра ја ња 
за које фри лен сер не мора да 
има фор мал но обра зо ва ње али 
мора да посе ду је вешти ну за 
њихо во оба вља ње.

Пре ма ста ти стич ким пода ци-
ма, Срби ја се данас у све ту нала-
зи на самом врху по бро ју фри-
лен се ра по ста нов ни ку. Прет по-
ста вља се да је раз лог попу лар-
но сти овог зани ма ња у нашој 
земљи пре све га висо ка зара да 
која се на тај начин може оства-
ри ти, удоб ност рад ног про сто-
ра јер се посао у нај ве ћем бро ју 
слу ча је ва оба вља код куће, као 
и флек си бил но рад но вре ме, јер 
фри лен сер сам одре ђу је да ли 
ће и коли ко ради ти у току дана. 
Међу тим, без обзи ра на наве де-
но, посао фри лен се ра не тре ба 
схва ти ти као лак пут до добре 
зара де јер он то сва ка ко није, с 
обзи ром на то да је пре све га за 
оба вља ње наве де них посло ва 
потреб но посе до ва ти зна ње и 
вешти ну, али исто тако и уло жи-
ти мно го тру да да бисте кли јен та 

убе ди ли да упра во вас анга жу је 
на кон крет ном про јек ту.

Осо бе које се баве фри лен-
син гом могу бити запо сле не 
па им оба вља ње посла путем 
интер не та пред ста вља додат но 
зани ма ње и додат ну зара ду, али 
могу бити и лица који ма је фри-
лен синг основ но зани ма ње и 
једи ни извор при хо да. Про блем 
фри лен се ра који ма је то једи-
ни извор при хо да је што њихов 
поло жај није регу ли сан про пи-
си ма из рад ног пра ва, па самим 
тим не ужи ва ју ника кву зашти-
ту. Фри лен сер који на тери ти-
ри ји Репу бли ке Срби је ради за 
стра ног посло дав ца не може са 
њим да засну је рад ни однос, јер 
по важе ћим про пи си ма посло-
да вац који на тери то ри ји наше 
земље запо шља ва рад ни ке, 
било да је прав но или физич ко 
лице, мора да реги стру је пред-
став ни штво. Сход но томе, уко-
ли ко желе да реги стру ју сво ју 
делат ност у Срби ји, фри лен се ри 
има ју две могућ но сти: да осну ју 
пред у зе ће или да се реги стру ју 
као пред у зет ни ци. Фри лен сер 

који оства ру је при ход из ино-
стран ства а није осно вао пред-
у зе ће и није се реги стро вао у 
АПР као пред у зет ник, дужан је 
да тај при ход при ја ви и на њега 
пла ти порез и допри но се, тзв. 
само о по ре зи ва ње.

Рад но-прав ни про пи си који 
ову кате го ри ју лица не пре по-
зна ју, чиње ни ца да су, сход но 
фина на сиј ским про пи си ма, фри-
лен се ри обве зни ци поре за на 

дохо дак гра ђа на, све већи број 
оних који на овај начин оства-
ру ју при ход, што је сасвим разу-
мљи во с обзи ром на раз вој 
инфор ма ци о ног систе ма у све ту 
и оче ки ва ња да ће се њихов број 
сва ка ко пове ћа ва ти, усло ви ли 
су изме ну закон ских про пи са из 
обла сти пен зиј ског и инва лид-
ског оси гу ра ња. Наи ме, изме на-
ма Зако на о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу које су сту-
пи ле на сна гу 14. 12. 2019. годи не 
про пи са но је да су оси гу ра ни ци 
само стал них делат но сти лица 
која раде на тери то ри ји Репу бли-
ке Срби је за стра ног посло дав ца 
који нема реги стро ва но пред-
став ни штво у Репу бли ци Срби ји 
и код кога за оба вље ни посао 
оства ру ју уго во ре ну накна ду 
под усло вом да нису оси гу ра ни 
по дру гом осно ву. Без обзи ра на 
врсту уго во ра коју су закљу чи-
ли са стра ним посло дав цем, ова 
лица сти чу свој ство оси гу ра ни ка 
само стал них делат но сти а накна-
да коју оства ре за оба вље ни 
посао има карак тер уго во ре не 
накна де. Тим изме на ма Зако на 

о ПИО тако ђе је пред ви ђе но да 
се на ове оси гу ра ни ке у погле ду 
оба ве зе пла ћа ња допри но са за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње, роко ва и оба ве за под но ше-
ња поре ских при ја ва при ме њу ју 
про пи си из над ле жно сти Мини-
стар ства финан си ја.

Зако ном о допри но си ма за 
оба ве зно соци јал но оси гу ра ње 
пред ви ђе но је да је обве зник 
допри но са који оства ру је уго-

во ре ну накна ду код испла ти о-
ца који је нере зи дент Репу бли-
ке Срби је и, сход но томе, нема 
оба ве зу да обра чу на и упла ти 
допри но се, дужан да сам обра-
чу на и упла ти допри но се на 
начин који је про пи сан одред-
ба ма зако на којим се уре ђу је 
порез на дохо дак гра ђа на.

Зако ном о поре зу на дохо-
дак гра ђа на про пи са но је да 
је физич ко лице које оства ру је 
при хо де од испла ти о ца из дру-
ге држа ве дужно да у року од 
30 дана од дана оства ри ва ња 
тих при хо да извр ши обра чун 
поре за и допри но са и над ле-
жној орга ни за ци о ној једи ни ци 
Поре ске упра ве под не се поре-
ску при ја ву ПП ОПО, уко ли ко то 
испла ти лац није учи нио.

Пра вил ни ком о поре ској 
при ја ви о обра чу на том поре зу 
само о по ре зи ва њем и при па да-
ју ћим допри но си ма на зара ду, 
одно сно дру гу врсту при хо да 
од стра не физич ког лица као 
поре ског обве зни ка про пи сан 
је посту пак под но ше ња поре ске 
при ја ве о обра чу на том поре зу 
на дохо дак гра ђа на само о по ре-
зи ва њем ПП ОПО, коју Поре ској 
упра ви тре ба да под не се физич-
ко лице које само обра чу на ва и 
упла ћу је порез и допри но се на 
зара ду или дру гу врсту при хо-
да оства ре ног од испла ти о ца из 
дру ге држа ве који није обве зник 
обра чу на ва ња и пла ћа ња поре-
за по одбит ку.

Пре ма одред ба ма Зако на о 
пен зиј ском и инва лид ском оси-

ФРИ ЛЕН СЕ РИ У ЗАКО НУ О ПИО ОД 2019. ГОДИ НЕ

Све више гра ђа на при хо ду је на тај  начин
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Дра ган Јовић, дипло ми ра ни прав ник, нови је 
дирек тор Фили ја ле РФ ПИО Бач ка Палан ка.

Рођен је 1984. годи не у Бач кој Палан ци, где је 
завр шио основ ну шко лу. Гим на зи ју је завр шио 
у Новом Саду, а потом и дипло ми рао на Прав-
ном факул те ту за при вре ду и пра во су ђе. Прве 
кора ке у стру ци напра вио је раде ћи на посло-
ви ма адво кат ског при прав ни ка у Бач кој Палан-
ци, касни је и као прав ник у Кул тур ном цен тру у 
том месту. У Фон ду, одно сно, Фили ја ли РФ ПИО 
Нови Сад, запо слио се 20. децем бра 2016. годи-
не, нај пре као виши струч ни сарад ник у Одсе ку 
за ПИО, а затим и као слу жбе ник за утвр ђи ва ње 
пра ва у првом сте пе ну. Јед но вре ме је био шеф 
Одсе ка за финан сиј ске посло ве само стал них 
обве зни ка допри но са у Фили ја ли, а непо сред-
но пре поста вље ња на место дирек то ра Фили-
ја ле Бач ка Палан ка, 18. децем бра 2020. годи не, 
радио је и у Оде ље њу за прав не и опште посло-
ве у Фили ја ли Нови Сад.

Дра ган се десет годи на актив но бавио врхун-
ским спор том – играо је руко мет у нашој Супер-
ли ги, а био је члан Мета ло пла сти ке из Шап ца, 
Рад нич ког из Кра гу јев ца, Југо ви ћа из Каћа и 
Тар ке та из Бач ке Палан ке.

Оже њен је и има ћер ку. Г. О.

Од 21. децем бра 2020. годи не 
на челу Фили ја ле РФ ПИО Сом бор 
нала зи се Горан Була јић, дипло-
ми ра ни прав ник. Рођен је 1960. 
годи не у Сом бо ру, где је завр шио 
основ ну шко лу и гим на зи ју, а на 
Прав ном факул те ту Уни вер зи те-
та у Новом Саду дипло ми рао је 
1984. годи не. Прво запо сле ње у 
стру ци добио је у МПИ „Бане Секу-
лић” у Сом бо ру где је радио више 
од десет годи на на посло ви ма 
прав ног рефе рен та. Од 1996. до 
2000. годи не био је пред сед ник 
Скуп шти не општи не Сом бор. У 
пери о ду од 2000. до 2001. годи не 

нала зио се на месту дирек то ра 
пред у зе ћа ЈП Сом бор гас Сом бор, 
а након тога, до 2009. годи не, ради 
као дирек тор Рад не једи ни це 
ПТТ Сом бор. Од децем бра 2009. 
до дола ска на место дирек то ра 
Фили ја ле РФ ПИО Сом бор био је 
дирек тор Фили ја ле РФЗО Сом бор. 
Оба вљао је и непла ће не функ ци-
је: од 2001. до 2002. годи не био је 
начел ник Запад но бач ког окру га, а 
од 2004. до 2006. годи не народ ни 
посла ник у Скуп шти ни Држав не 
зајед ни це Срби је и Црне Горе.

Оже њен је и има тро је деце.
Г. О.

Завод за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње Сло ве ни је, у скла ду са Спо ра зу мом изме-
ђу Репу бли ке Срби је и Репу бли ке Сло ве ни је о 
соци јал ном оси гу ра њу, доста вио je инфор ма ци-
ју о редов ном ускла ђи ва њу пен зи ја за 2,5 одсто 
од 1. јану а ра 2021. годи не.

Исто вре ме но је доста вио и оба ве ште ње да ће 
кори сни ци ма сло ве нач ких пен зи ја бити испла-
ћен годи шњи дода так чији износ зави си од 
виси не пен зи је кори сни ка, узи ма ју ћи у обзир и 
виси ну ино стра не пен зи је.

Завод за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње 
Сло ве ни је ће свим кори сни ци ма који су на дан 
1. јану а ра 2021. годи не има ли пре би ва ли ште на 
тери то ри ји дру ге држа ве до кра ја мар та 2021. 
посла ти обра зац „Изја ва о виси ни ино стра не 

пен зи је“, који кори сник тре ба да попу ни уно ше-
њем пода тка о виси ни дела пен зи је испла ће не 
у јану а ру 2021. годи не у ино стран ству, одно сно 
изја ве да не при ма ју пен зи ју из ино стран ства. 
Кори сни ци ће подат ке моћи да доста ве пре-
ко интер нет пор та ла наве де ног на пра те ћем 
допи су или да попу њен обра зац изја ве вра те 
поштом.

Кори сни ку који попу ње ну изја ву доста ви сло-
ве нач ком носи о цу оси гу ра ња до 30. апри ла 
2021. годи не, годи шњи дода так биће испла ћен 
до 30. сеп тем бра 2021, а кори сни ку који изја ву 
доста ви до 30. сеп тем бра 2021. годи не, годи-
шњи дода так ће бити испла ћен до кра ја ове 
годи не.

Г. О.

ФРИ ЛЕН СЕ РИ У ЗАКО НУ О ПИО ОД 2019. ГОДИ НЕ

Све више гра ђа на при хо ду је на тај  начин

гу ра њу који се при ме њи вао до 
31. 12. 2018. годи не, испла ти лац 
уго во ре не накна де је био у оба-
ве зи да Фон ду под не се при ја ву 
о упла ти допри но са по осно ву 
уго во ре не накна де и виси ни те 
накна де (обра зац М-УН). Сход-
но томе, осо бе које оства ру ју 
уго во ре ну накна ду од испла-
ти о ца из дру гих држа ва дужне 
су да, након под не те поре ске 
при ја ве ПП ОПО Поре ској упра-
ви, сачи не и под не су Фон ду 
при ја ве М-УН закључ но са 2018. 
годи ном.

Пре ма одред ба ма Зако на о 
ПИО које се при ме њу ју од 1. 1. 
2019. годи не, Фонд утвр ђу је у 
матич ној еви ден ци ји подат ке 
о виси ни и дату му испла ће не 
уго во ре не накна де и виси ни 
упла ће ног допри но са за пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње 
на накна ду, о месе цу и годи ни 
за коју је испла ће на, осно ву за 
испла ту и кате го ри ји оси гу ра-
ни ка. Ове подат ке Фонд уно си 
у матич ну еви ден ци ју по слу-
жбе ној дужно сти у елек трон-
ској фор ми и на осно ву слу-
жбе них еви ден ци ја Поре ске 
упра ве и Цен трал ног реги стра 
оба ве зног соци јал ног оси гу ра-
ња, што зна чи да за уго во ре не 
накна де које су испла ће не за 
пери од после 1. 1. 2019. годи-
не посто ји оба ве за под но ше ња 
поре ских при ја ва ПП ОПО, али 
не и оба ве за да осо ба којој је та 
накна да испла ће на сачи ња ва и 
доста вља при ја ве Фон ду.

Сне жа на Милић

ЗА КОРИ СНИ КЕ СЛО ВЕ НАЧ КИХ ПЕН ЗИ ЈА

Усклађивањепензијаигодишњидодатак

ФИЛИЈАЛАРФПИОСОМБОРИМАНОВОГДИРЕКТОРА

НОВИДИРЕКТОРФИЛИЈАЛЕБАЧКАПАЛАНКА

Горан Була јић

Дра ган Јовић



ИзложбаповодомДанадржавности
Пово дом Дана држав но сти Репу бли ке Срби је, 12. 

фебру а ра у Малом изло жбе ном сало ну Музе ја Вој во ди не 
у Новом Саду, отво ре на је изло жба под нази вом „Сим бо ли 
држав но сти на етно ло шким пред ме ти ма“, аутор ке Љиља-
не Три фу но вић, етно ло га и музеј ске савет ни це.

Изло жбу је отво ри ла Дра га на Мило ше вић, покра јин-
ска секре тар ка за кул ту ру, јав но инфор ми са ње и одно се с 
вер ским зајед ни ца ма, која је иста кла зна чај ове постав ке 
„јер нас под се ћа на исто риј ски при каз очу ва ња држав них 
сим бо ла, који су у вре ме ну настан ка 26 изло же них пред-
ме та били запра во хра брост.“

Покра јин ска секре тар ка је наве ла да изло жбе на постав ка носи пору ке исто ри је, тра ди ци је 
и иден ти те та срп ског наро да, чија тро бој ка носи посеб ну сим бо ли ку и кроз боје које је кра се.

− Под се ти мо се да је црве на боја сим бол сна ге и рево лу ци о нар но сти, пла ва сло бо де и исти-
но љу бља, док је бела сим бол мира, поно са и добро те. Како тада, тако и данас ти сим бо ли јесу и 
иден ти тет нашег наро да и зато се захва љу јем сви ма на сјај ној изло жби, која је на пра ви начин 
при ка за ла како се чува од забо ра ва поре кло јед ног наро да и како се са поно сом и хра бро шћу 
тка ју наша заста ва и грб − рекла је Дра га на Мило ше вић.
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између два броја

Крагујевац:
Конкурсза
пројекте
изкултуре

Град Кра гу је вац је рас пи сао Јав-
ни кон курс за финан си ра ње/суфи-
нан си ра ње про гра ма, про је ка та 
и мани фе ста ци ја у обла сти кул ту-
ре сред стви ма из буџе та гра да за 
2021. годи ну. Кон курс је рас пи сан 
22. фебру а ра, отво рен је 30 дана, 
закључ но са 24. мар том, а обја-
вљен је на зва нич ној интер нет 
стра ни ци гра да Кра гу јев ца.

Пра во уче шћа има ју сва удру-
же ња реги стро ва на за оба вља ње 
кул тур не делат но сти, као и дру-
ги акте ри које пре по зна је Закон 
о кул ту ри који има ју ста тус само-
стал них умет ни ка, струч ња ка, и 
дру ги субјек ти у кул ту ри.

Ово је сед ма годи на како се рас пи-
су је ова кав кон курс, а опре де ље на 
сред ства за 2021. изно се 17 мили о на 
дина ра. При о ри тет не обла сти које 
ће ове годи не бити подр жа не путем 
кон кур са су музич ко ства ра ла штво, 
ликов не, при ме ње не умет но сти, 
архи тек ту ра, умет нич ка фото гра фи-
ја, савре ме ни плес, тра ди ци о нал на 
игра, балет, филм ско ства ра ла штво и 
позо ри шна умет ност.

Сајтиконкурс
посвећениБранку
Миљковићу

На 60. годи шњи цу смр ти Бран-
ка Миљ ко ви ћа покре нут је сајт на 
коме су посе ти о ци ма пред ста вље-
ни песни ко ва био гра фи ја, фото-
гра фи је, видео и аудио-запи си, 
као и његов књи жев ни опус. На тој 
интер нет стра ни отво ре не су при-
ја ве за кон курс „Бран ко ва похва ла 
све ту“ за нај леп шу песму инспи ри-
са ну Миљ ко ви ће вим делом.

Кон курс ће тра ја ти 27 дана, до 10. 
мар та, уче сни ци могу да при ја ве 
јед ну песму, док ће посе ти о ци сај-
та бити у при ли ци да гла са ју за пет 
песа ма по соп стве ном избо ру (одлу-
ка о селек ци ји пет песа ма пред ста-
вља реми ни сцен ци ју на Миљ ко ви-
ће вих пет збир ки пое зи је).

Ауто ри три нај бо ље песме биће 
награ ђе ни, а име на побед ни ка 
зна ће се 21. мар та, на Свет ски дан 
пое зи је. Покро ви тељ кон кур са је 
Нишки кул тур ни цен тар који тра-
ди ци о нал но орга ни зу је доде лу 
награ де „Бран ко Миљ ко вић“ за нај-
бо љу збир ку песа ма.

„Малоколо“налистикултурнебаштинеСрбије
Банат ско „мало коло“ упи са но је на листу нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа Срби је и то захва-

љу ју ћи зала га њу Маг да ле не и Иго ра Попо ва, умет нич ких руко во ди ла ца Ака дем ског дру штва за 
него ва ње музи ке „Гусле“.

У при су ству зва нич ни ка Факул те та музич ких умет но сти из Бео гра да, бања луч ке Ака де ми је умет-
но сти, Вој во ђан ског музе ја, али и пред став ни ка локал не само у пра ве, 23. фебру а ра у про сто ри ја ма 
дру штва „Гусле“ одр жан је струч ни скуп и про мо ци ја „малог кола“.

Ово коло је ина че нај ра спро стра ње ни је у Вој во ди ни, а игра се и међу пра во слав ним Срби ма у 
Руму ни ји, и јед но је од три кола која се нала зе на овој листи.

Подстицајизапољопривреднике
Свим пољо при вред ни ци ма који су прет ход не годи не доби ли основ не под сти ца је по хек та ру, 

у 2021. годи ни биће ауто мат ски испла ћен новац на рачун, без под но ше ња зах те ва и то већ од 
10. 3. 2021, саоп шти ло је Мини стар ство пољо при вре де, шумар ства и водо при вре де. Само за 
ту меру подр шке, Мини стар ство пољо при вре де је обез бе ди ло гото во 7,5 мили јар ди дина ра.

Има ју ћи у виду да је цена наф те сни же на, при вре ме на мера помо ћи држа ве по хек та ру која 
се спро во ди ла две годи не ста вља се ван сна ге. Над ле жне инсти ту ци је ће пра ти ти кре та ња 
цене наф те на тржи шту и у слу ча ју наглог раста, поно во реа го ва ти.

Нови кори сни ци суб вен ци ја који у 2020. годи ни нису оства ри ли пра во на основ не под сти-
ца је, а упи са ни су у Реги стар пољо при вред них газдин ста ва пре 30. 9. 2020, довољ но је да за 
доби ја ње поме ну те суб вен ци је поша љу сле де ће подат ке: име и пре зи ме, број пољо при вред-
ног газдин ства (БПГ) и ЈМБГ на мејл pod sti ca ji.pohek ta ru @min polj.gov.rs.

Рок за сла ње је од 1. мар та до 30. апри ла, наво ди се у саоп ште њу Мини стар ства пољо при-
вре де.



Рума:Помоћза208предузетника
Након про шло го ди шње подр шке, овог фебру а ра општи на Рума је поно во помо-

гла при вред ни ци ма и гра ђа ни ма који су нај ви ше пого ђе ни због акту ел не епи де ми-
о ло шке ситу а ци је.

Финан сиј ску помоћ од 13.750.000 дина ра доби ло је 208 пред у зет ни ка.
− За помоћ при вред ни ци ма опре де ли ли смо укуп но 15 мили о на дина ра, тако 

да ће кон курс бити отво рен све док се не потро ше сред ства. У малим пред у зе ћи-
ма, фри зер ским сало ни ма, кафи ћи ма, баро ви ма и хоте ли ма који су доби ли помоћ 
запо сле на су 434 рад ни ка – рекао је Сла ђан Ман чић, пред сед ник општи не Рума.

Дру га мера се одно си ла на пла ћа ње рачу на кори сни ци ма соци јал не помо ћи за 
утро ше ну воду. За 572 кори сни ка локал на само у пра ва је упла ти ла ЈП „Водо вод“ пет 
мили о на дина ра, па су на тај начин изми ре на и више го ди шња дуго ва ња.
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Просечназарадаудецембру66.092динара
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за децем бар 2020. годи не изно си ла 

је 90.849 динарa, док је про сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) 
изно си ла 66.092 дина ра.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар-децем бар 2020. годи не, у одно су 
на исти пери од про шле годи не, изно сио је 9,5 одсто номи нал но, одно сно 
7,8 одсто реал но. Исто вре ме но, нето зара де су пора сле за 9,4 про цен та 
номи нал но и за 7,7 одсто реал но. У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то 
зара да за децем бар 2020. годи не номи нал но је већа за 10,4 одсто, а реал но за 9,0 про це на та, док је 
про сеч на нето зара да номи нал но већа за 10,6 одсто, одно сно за 9,2 одсто реал но.

Меди јал на нето зара да за децем бар 2020. годи не изно си ла је 48.676 динарa, што зна чи да је 50 
одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

НовиСад:ДодељенаФебруарсканаграда
Гра до на чел ник Новог Сада, Милош Вуче вић, је на све ча но сти 

у Град ској кући пово дом обе ле жа ва ња 1. фебру а ра − Дана гра да 
Новог Сада, уру чио епи де ми о ло гу проф. др Вла ди ми ру Петро-
ви ћу Фебру ар ску награ ду, која се доде љу је као при зна ње за нај-
зна чај ни ја дела и достиг ну ћа Ново са ђа на.

Нај ви ше град ско при зна ње доде ље но је проф. др Вла ди ми-
ру Петро ви ћу за истак ну ти науч но и стра жи вач ки, настав но-
обра зов ни и струч ни рад са међу на род но при зна тим анга жма-
ном и оства ре ним резул та ти ма у пру жа њу и уна пре ђе њу пре-
вен тив не здрав стве не зашти те ста нов ни штва, као и за струч ни 
допри нос у спре ча ва њу шире ња зара зне боле сти ковид 19.

− Ја сам само један од мно гих здрав стве них рад ни ка који су сачу ва ли здра вље и живо те гра ђа на. 
Одр жа ли смо функ ци о нал ност здрав стве ног систе ма и дошли смо у ситу а ци ју да види мо све тло на 
кра ју туне ла. Има ли смо подр шку држа ве на свим ниво и ма, а ми смо дру штво орга ни зо ва не импро ви-
за ци је и као такви смо нај спо соб ни ји на све ту да се при ла го ди мо на зло које нас је заде си ло – рекао 
је проф. др Вла ди мир Петро вић који је одлу чио да нов ча ни износ награ де покло ни Дечи јем селу у 
Срем ској Каме ни ци.

Сврљиг:
стипендијеза
апсолвенте

Општи на Свр љиг је и ове 
годи не за нај бо ље сту ден те 
завр шних годи на ака дем ских 
сту ди ја обез бе ди ла месеч ну 
сти пен ди ју од десет хиља да 
дина ра која ће им се испла ћи-
ва ти два на ест месе ци. Овај вид 
нов ча не помо ћи кори сти ће 
два на е сто ро апсол ве на та који 
су испу ни ли усло ве кон кур са.

Миро слав Мар ко вић, пред-
сед ник општи не Свр љиг, рекао 
је при ли ком уру чи ва ња уго во-
ра и при год них покло на сту ден-
ти ма (на сли ци) да општи на ула-
же у зна ње, али исто вре ме но и 
ства ра при вред ни амби јент да 
они после завр шет ка сту ди ја 
брже дођу до запо сле ња.

Заподршкузадругарству500милионадинара
Вла да Репу бли ке Срби је је почет ком фебру а ра ове годи не усво ји ла Про грам подр шке раз-

во ју задру гар ства доде лом бес по врат них сред ста ва за уна пре ђе ње посло ва ња и тех но ло-
шки раз вој задру га на чита вој тери то ри ји Срби је. То је први у низу про гра ма за побољ ша ње 
усло ва живо та и рада на селу које ће током 2021. годи не спро во ди ти Мини стар ство за бри гу 
о селу. За те наме не је издво је но 500 мили о на дина ра.

Ста ре задру ге могу да рачу на ју на помоћ до 15 мили о на дина ра по задру зи, а износ за 
ново фор ми ра не задру ге се кре ће до 7,5 мили о на дина ра.

Про грам подр шке прак тич но пред ста вља наста вак про јек та попу лар но назва ног „500 
задру га у 500 села“ у окви ру кога је са 1,7 мили јар ди дина ра подр жан рад 152 земљо рад нич-
ке и пољо при вред не задру ге.

При о ри тет оста ју југ Срби је, нераз ви је на, мање раз ви је на и дева сти ра на под руч ја, као и 
под руч ја који ма је нај ви ше потреб на бри га држа ве, али ће се при ли ком одлу чи ва ња о доде-
ли финан сиј ских под сти ца ја води ти рачу на о засту пље но сти чита ве тери то ри је.



28. фебруар 2021. ГЛАС ОСИГУРАНИКА10

поводи

Кра јем јану а ра одлу че но је да кори сни-
ци ма уста но ва за сме штај ста рих осо ба, 
који су про шли ком плет ну про це ду ру 

вак ци на ци је, буду омо гу ће не посе те у кон тро-
ли са ним усло ви ма, уз пошто ва ње свих епи де-
ми о ло шких мера.

Ту одлу ку донео је Кри зни штаб за сузби-
ја ње шире ња коронавируса на ини ци ја ти ву 
мини стар ке за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња и чла ни це тог шта ба, 

проф. др Дари је Кисић Тепав че вић. Одлу-
ка је доне та на осно ву еви дент ног сма ње-
ња бро ја обо ле лих у попу ла ци ји Репу бли-
ке Срби је у послед њим неде ља ма и након 
спро во ђе ња вак ци на ци је кори сни ка домо-
ва за ста ра лица.

Усло ви које је нео п ход но испу ни ти да би се 
доби ла дозво ла за посе ту су да у послед њих 
14 дана није било потвр ђе них слу ча је ва ковид 
19 инфек ци је код кори сни ка и запо сле них, да 
је кори сник коме се дозво ља ва посе та ком-
плет но вак ци ни сан, да је од послед ње дозе 
про шло нај ма ње седам дана, као и стрикт но 
пошто ва ње општих пре вен тив них мера.

Уко ли ко је у прет ход ном пери о ду у одре ђе-
ној уста но ви при ја вље на инфек ци ја, услов да 
се омо гу ће посе те је одја вљи ва ње епи де ми је, 
а за то је потреб но да про ђе дво стру ки мак-
си мал ни инку ба ци о ни пери од од послед њег 
при ја вље ног слу ча ја, а то је 28 дана.

Jедна од глав них епи де ми о ло шких мера 
зашти те кори сни ка домо ва за ста ре од боле-
сти ковид 19 и код нас и у све ту, која се пока за-
ла као ефи ка сна, била је огра ни че ње посе та.

Мини стар ка за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, Дари ја Кисић Тепав че-
вић,  истакла је да је, након спро ве де не вак ци-
на ци је у домо ви ма за ста ре и герон то ло шким 

цен три ма, забе ле жен пад зара же них кори-
сни ка коронавирусом, те да су уве де ни анти-
ген ски тесто ви који су стал но доступ ни.

Она је каза ла да вак ци на ци ја још увек није 
спро ве де на у свим домо ви ма, јер још није 
ство ре на одго ва ра ју ћа епи де ми о ло шка ситу-
а ци ја, али да су се у оним уста но ва ма где су 
кори сни ци вак ци ни са ни ство ри ли одре ђе ни 
усло ви за попу шта ње мера.

− Посе те срод ни ка у домо ви ма где су 
кори сни ци ком плет но вак ци ни са ни и где 
је про шло две неде ље од вак ци на ци је, 
дозвољене су, уз прет ход ну наја ву и у посеб-
но кон тро ли са ним усло ви ма – наве ла је 
мини стар ка за рад.

Дари ја Кисић Тепав че вић је захва ли ла 
кори сни ци ма домо ва за ста ре на пока за-
ном раз у ме ва њу и стр пље њу за пред у зе те 
мере у циљу спре ча ва ња шире ња виру са, а 
запо сле ни ма на пожр тво ва ном и пре да ном 
раду у зашти ти здра вља наших нај ста ри јих 
сугра ђа на. Г. О.

ПОЧЕ ЛЕ ПОСЕ ТЕ У ДОМО ВИ МА ЗА СТА РЕ

У кон тро ли са ним усло ви ма

Министарка Дарија Кисић Тепавчевић приликом посете дому за старе у Футогу са 
градоначелником Новог Сада Милошем Вучевићем и помоћницом министра 
Биљаном Барошевић

Покра јин ска секре тар ка за 
кул ту ру, јав но инфор ми са ње 
и одно се с вер ским зајед ни ца-
ма, Дра га на Мило ше вић, уру-
чи ла је, 11. фебру а ра, уго во ре 
о суфи нан си ра њу – у укуп ној 
вред но сти од 312 мили о на дина-
ра − дирек то ри ма листо ва на 
јези ци ма наци о нал них мањи-

на чији су осни ва чи наци о нал-
ни саве ти. Она је том при ли ком 
иста кла да је инфор ми са ње на 
јези ци ма наци о нал них мањи на 
један од нај зна ча ја ни јих при о-
ри те та Покра јин ске вла де и да 
су у прет ход не чети ри годи не, од 
када је акту е лан њен сада шњи 
сазив, ова сред ства уве ћа на са 

264 мили о на на 312 мили о на 
дина ра, са жељом и тен ден ци јом 
да буду још већа.

Уру че ни су уго во ри за 22 листа 
девет изда вач ких кућа: Мађар 
со, Хет нап, Хлас људу, Либер та-
теа, Руске сло во, Хрват ска ријеч, 
Буње вач ки инфо р ма тив ни цен-
тар, Рид не сло во и Маке дон ски 

инфор ма тив ни и изда вач ки цен-
тар.

Дра га на Мило ше вић је наве ла 
да су ови уго во ри један од пока-
за те ља да Покра јин ска вла да 
бри не о наци о нал ним мањи на-
ма и очу ва њу њихо вог иден ти те-
та, одно сно јези ка, писма и кул-
ту ре. М. М.

ПОКРА ЈИ НА СУФИ НАН СИ РА ИНФОР МИ СА ЊЕ НА ЈЕЗИ ЦИ МА МАЊИ НА

Уго во ри за девет изда вач ких кућа

Захвалнице„тихим
херојима“
Мини стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња и Комо ра 
соци јал не зашти те запо че ли су доде лу 
захвал ни ца уста но ва ма и поје дин ци ма 
за изу зет но зала га ње и пожр тво ва ност 
у зашти ти кори сни ка током епи де ми је 
кови да 19. Пла ни ра на је доде ла захвал-
ни ца за 37 уста но ва и пру жа ла ца услу га и 
за 27 поје ди на ца, са циљем да се истак не 
њихов труд и пожр тво ва ност.
У саоп ште њу Мини стар ства исти че се да 
су мини стар ка Дари ја Кисић Тепав че вић 
и чита во Мини стар ство захвал ни запо-
сле ни ма у систе му соци јал не зашти те на 
допри но су у зашти ти живо та и здра вља 
кори сни ка.
Сви запо сле ни су уз вели ке напо ре успе ли 
да спре че или убла же после ди це епи-
де ми је. Уста но ве у који ма су сме ште ни 
кори сни ци поста ле су дом и за запо сле не, 
који су ула зи ли у добро вољ не изо ла ци-
је и оста ја ли у уста но ви по 15 и више дана.



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 28. фебруар 2021. 11

KОНКУРСИ ЗА ПОД СТИ ЦА ЈЕ У ПОЉО ПРИ ВРЕ ДИ У АП ВОЈ ВО ДИ НИ

За ефи ка сни ју про из вод њу на фар ма ма

На све ча но сти 
пово дом обе-
ле жа ва ња 102 

годи не посто ја ња При-
вред не комо ре Вој во-
ди не (ПКВ), 1. фебру а ра 
ове годи не, доде ље на 
су годи шња при зна ња 
„Коста Миро са вље вић“ 
за зна чај на при вред на 
оства ре ња нај у спе шни-
јим при вред ним дру-
штви ма, при вред ни ку 
и при вред ни ци у 2020. 
годи ни, а први пут је 
доде ље но и при зна ње 
„Злат но перо при вре де“ 
за медиј ски допри нос раз во ју 
при вре де у АП Вој во ди ни.

− При вре да Вој во ди не била 
је та која је, у вео ма тешкој 
годи ни за гло бал ну еко но ми ју, у 
нај те жој годи ни од Дру гог свет-
ског рата, успе ла да одр жи при-
вред не актив но сти и да сачу ва 
рад на места, и то је оно што 
охра бру је. Била је важан фак тор 
еко ном ског раз во ја и еко ном-
ског опстан ка Репу бли ке Срби-
је у мину лој годи ни. Захва љу ју-
ћи витал но сти наше при вре де, 

зна њу и ула га њи ма успе ли смо 
да про шлу годи ну завр ши мо са 
мини мал ним губи ци ма. Држа ва 
чини све да иза ђе мо из кри зе у 
којој се нала зи мо, како бисмо 
још интен зив ни је наста ви ли са 
при вред ним и јав ним ула га њи-
ма и што пре кре ну ли у нови 
еко ном ски старт – рекао је том 
при ли ком пред сед ник Покра-
јин ске вла де Игор Миро вић и 
додао да је про те кле годи не 
забе ле жен раст већи од два на-
ест про це на та у обла сти пољо-
при вре де.

Пред сед ник ПКВ Бошко Вучу-
ре вић иста као је да се ни у 
овим тешким вре ме ни ма не сме 
посу ста ти, већ мора мо више и 
одлуч ни је да ради мо на раз во-
ју при вре де Репу бли ке Срби је 
и уна пре ђе њу послов ног амби-
јен та у Вој во ди ни.

− При вред на комо ра Срби је 
кроз сво је актив но сти и рад зна-
чај но ути че да се у нашој земљи 
кре и ра и одр жи још бољи при-
вред ни амби јент. Како би се тај 
циљ оства рио, бли ска сарад ња 
При вред не комо ре Вој во ди не и 

При вред не комо ре Срби је 
од непро це њи вог је зна ча-
ја − нагла сио је Вучу ре вић.

Што се тиче награ ђе них, 
при зна ње ПКВ за успе шно 
посло ва ње и врхун ске 
резул та те у обла сти инду-
стри је при па ло је ком па-
ни ји „Тим коп“ из Теме ри на; 
у обла сти пољо при вре де 
ком па ни ји „Атос фрук тум“, 
Мала Реме та, а у обла сти 
услу га ком па ни ји „НС Пла-
кат“ из Новог Сада. Награ ду 
за нај у спе шни ју при вред-
ни цу у про шлој годи ни 
доби ла је Дра га на Ђер ма-

но вић из „Пепер кому ни кејшн 
груп“ из Новог Сада, а награ ду 
за нај у спе шни јег при вред ни ка 
Јанош Жем бе ри из фир ме „Сат-
Тракт“ из Бач ке  То по ле. Ново у ста-
но вље но при зна ње „Злат но перо 
при вре де“ је одлу ком Управ ног 
одбо ра ПКВ доде ље но Мире ли 
Митрић, нови нар ки Радио-теле-
ви зи је Вој во ди не, која је сво јим 
непо сред ним про фе си о нал ним 
анга жо ва њем допри не ла афир-
ма ци ји при вре де АПВ.

Миро слав Мек те ро вић

Покра јин ски секре та ри јат за пољо при-
вре ду, водо при вре ду и шумар ство рас пи-
сао је почет ком фебру а ра седам кон кур са 
за 2021. годи ну за чија сред ства могу да 
кон ку ри шу пољо при вред ни ци са тери то-
ри је АП Вој во ди не.

За кон курс Суфи нан си ра ње тро шко ва 
набав ке при кључ не меха ни за ци је, маши-
на и опре ме за орган ску про из вод њу 
пред ви ђе но је укуп но 9.000.000 дина ра, 
док ће по кон кур су за доде лу бес по врат-
них сред ста ва за опре ма ње сто чар ских 
фар ми бити издво је но укуп но 90.000.000 
дина ра.

За реа ли за ци ју кон кур са за суфи нан-
си ра ње инве сти ци ја за пре ра ду воћа и 
повр ћа, укљу чу ју ћи и печур ке, пред ви-
ђе но је укуп но 25.000.000 дина ра, а за 
подр шку мла ди ма у рурал ним под руч ји-

ма на тери то ри ји АП Вој во ди не укуп но 
200.000.000 дина ра.

Пољо при вред ни ци из Вој во ди не моћи 
ће да кон ку ри шу и за сред ста ва за суфи-
нан си ра ње набав ке кон струк ци ја и опре-
ме за биљ ну про из вод њу у зашти ће ном 
про сто ру на тери то ри ји АП Вој во ди не, 
за шта је пред ви ђе но укуп но 80.000.000 
дина ра, као и за доде лу сред ста ва за 
суфи нан си ра ње набав ке опре ме и систе-
ма за навод ња ва ње и опре ме за побољ-
ша ње вод ног, вазду шног и топлот ног 
режи ма биља ка, за шта је опре де ље но 
370.000.000 дина ра.

Сед ми кон курс се одно си на доде лу 
сред ста ва за суфи нан си ра ње инве сти ци-
ја за набав ку опре ме за зашти ту од вре-
мен ских непо го да и еле ме на та потреб них 
за поди за ње про из вод них заса да воћа ка, 

вино ве лозе и хме ља, а за њего ву реа-
ли за ци ју пред ви ђен је уку пан износ од 
85.000.000 дина ра.

Сви заин те ре со ва ни могу текст кон кур-
са, обра зац при ја ве и пра вил ник пре у зе-
ти са зва нич не интер нет стра ни це Покра-
јин ског секре та ри ја та за пољо при вре ду, 
водо при вре ду и шумар ство www.psp.voj-
vo di na.gov .rs.

Циље ви ових кон кур са су, изме ђу оста-
лог, пове ћа ње ефи ка сно сти и одр жи во-
сти про из вод ње на фар ма ма у АП Вој во-
ди ни, пове ћа ње обра ди вих повр ши на 
под опре мом и систе ми ма за навод ња ва-
ње, уна пре ђе ње орган ске про из вод ње, 
као и демо граф ска обно ва рурал них под-
руч ја ради под сти ца ња остан ка мла дих, 
одно сно њихо вог поврат ка из гра до ва.

М. Мек те ро вић

У ПРИ ВРЕД НОЈ КОМО РИ ВОЈ ВО ДИ НЕ ДОДЕ ЉЕ НЕ ГОДИ ШЊЕ НАГРА ДЕ

Први пут при зна ње
„Злат но перо при вре де“

Добитници признања и 
покрајински челници
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поводи

Покра јин ски секре та ри јат за при вре ду 
и тури зам Вла де Вој во ди не, у сарад њи са 
јав ним пред у зе ћем Теле ком Срби ја, фор-
ми рао је 23. фебру а ра ове годи не кон такт 
цен тар који ће бес плат но пру жа ти услу-
ге кори сни ци ма сред ста ва по кон кур си ма 
Секре та ри ја та из обла сти при вре де, пред-
у зет ни штва, тури зма, рада и запо шља ва ња. 
Секре та ри јат ће на тај начин кори сни ци ма 
омо гу ћи ти бољу инфор ми са ност и доступ-
ност, а обез бе ди ће и већу тран спа рент ност 
сво га рада.

Тим пово дом је Јеле на Петро вић, дирек-
тор ка Сек то ра за про да ју држав ној упра ви 
и јав ним пред у зе ћи ма у Теле ко му Срби ја, 
уру чи ла др Нена ду Ива ни ше ви ћу, покра-
јин ском секре та ру за при вре ду и тури зам, 
бес пла тан теле фон ски број у окви ру услу ге 
под нази вом ,,Бес пла тан позив“, која се пру-
жа путем јав не теле фон ске мре же Теле ко ма 

Срби ја уз упо тре бу бро ја из Пла на нуме ра-
ци је (800).

Ива ни ше вић је иста као да је основ-
на зами сао пројекта да сви субјек ти који 
послу ју у доме ни ма при вре де и тури зма, 

као и у окви ру сек то ра запо шља ва ња, има-
ју на рас по ла га њу број теле фо на који могу 
позва ти бес плат но и доби ти све инфор ма-
ци је из обла сти из над ле жно сти Секре та ри-
ја та.

− Пози вам при вред ни ке да кори сте кон-
такт цен тар јер је он фор ми ран за њих. Иде-
ја је да Секре та ри јат буде мак си мал но тран-
спа рен тан, а за наред ни пери од пла ни ра мо 
и кре и ра ње апли ка ци је у окви ру које ће 
при вред ни ци моћи интер ак тив но да уче-
ству ју на кон кур си ма – рекао је покра јин-
ски секре тар.

Све важне инфор ма ци је у вези са кон кур-
си ма које Секре та ри јат пла ни ра да рас пи-
ше током 2021. годи не сада се могу доби ти 
и путем бес плат ног пози ва на број 0800 021 
027, који ће бити акти ван од поне дељ ка, 1. 
мар та, и посеб но истак нут у тек сто ви ма јав-
них кон кур са. М. Мек те ро вић

Ко н  с т и  т у  т и в  н а 
и Дру га сед ни-
ца Покра јин ског 

соци јал но-еко ном ског 
саве та одр жа не су 3. 
фебру а ра ове годи не 
у про сто ри ја ма Саве за 
само стал них син ди ка та 
Вој во ди не у Новом Саду.

На кон сти ту тив ној 
сед ни ци вери фи ко ва-
ни су чла но ви Покра-
јин ског соци јал но-еко-
ном ског саве та (ПСЕС) 
испред свих соци јал них 
парт не ра за ман дат ни 
пери од од 2021. до 2024. годи не. 
Наи ме, иза бра но је шест пред-
став ни ка Покра јин ске вла де АП 
Вој во ди не, шест пред став ни ка 
репре зен та тив ног удру же ња 
посло да ва ца – Уни је посло да-
ва ца Вој во ди не (УПВ), и по три 
пред став ни ка репре зен та тив-
них син ди ка та у АП Вој во ди ни 
− Саве за само стал них син ди-
ка та Вој во ди не (СССВ) и Покра-
јин ског одбо ра Ује ди ње них 
гран ских син ди ка та (УГС) „Неза-
ви сност“. ПСЕС је на овој сед ни-
ци ради опе ра тив ни јег функ ци-
о ни са ња фор ми рао Коле ги јум 
који чине др Ненад Ива ни ше-

вић, покра јин ски секре тар за 
при вре ду и тури зам, Вла ди мир 
Лало ше вић, пред сед ник УПВ, 
Горан Милић, пред сед ник СССВ, 
и Мило ји ца Жив ко вић, пред-
сед ник ПО УГС „Неза ви сност“. 
Доса да шња секре тар ка ПСЕС-а, 
Мили на Туш јак, поно во је име-
но ва на на то место у наред ном 
четво ро го ди шњем пери о ду.

По завр шет ку Кон сти ту тив-
не сед ни це одр жа на је и Дру га 
сед ни ца Покра јин ског соци јал-
но-еко ном ског саве та, на којој 
је покра јин ска секре тар ка за 
финан си је, Смиљ ка Јова но вић, 
пред ста ви ла садр жај усво је не 
Покра јин ске скуп штин ске одлу-

ке о буџе ту АП Вој во ди не за 
2021. годи ну.

Секре тар за при вре ду и 
тури зам у Покра јин ској вла ди, 
Ненад Ива ни ше вић, инфор ми-
сао је о кон кур си ма које Секре-
та ри јат пла ни ра да реа ли зу је у 
овој годи ни и навео да је њихо-
во обја вљи ва ње пред ви ђе но за 
крај фебру а ра, одно сно, поче-
так мар та. Ива ни ше вић је иста-
као да је две ста мили о на дина-
ра пред ви ђе но за подр шку при-
вре ди, те да ће исти износ бити 
усме рен ка сек то ру тури зма, 
малим, микро и сред њим при-
вред ним субјек ти ма и пољо-
при вред ним газдин стви ма. У 

кон кур се ће први пут 
бити укљу че на и гра-
ђе вин ска инду стри ја 
која запо шља ва вели-
ки број рад ни ка.

Савет је кон ста то вао 
да је помоћ при вре ди 
изу зет но зна чај на за 
очу ва ње рад них места 
и подр шку пред у зет-
ни ци ма који су пре-
тр пе ли нај ви ше ште те 
узро ко ва не пан де ми-
јом коронавируса у 
прет ход ној годи ни.

ПСЕС је на сед ни ци 
обра зо вао и рад ну гру пу за при-
пре му плат фор ме свог дело ва ња 
у пери о ду од 2021. до 2024. годи-
не, која ће пред ста вља ти кон кре-
ти за ци ју про грам ских циље ва и 
зада та ка из Зако на о соци јал но-
еко ном ском саве ту и Спо ра зу ма 
о осни ва њу Покра јин ског соци-
јал но-еко ном ског саве та.

Поред тога, Покра јин ски 
соци јал но-еко ном ски савет 
усво јио је и финан сиј ски план 
за 2021. годи ну са пра те ћим 
финан сиј ским одлу ка ма, као и 
одлу ку о изме на ма и допу на ма 
Пра вил ни ка о раду ПСЕС-а.

М. Мек те ро вић

КОН СТИ ТУ ТИВ НА СЕД НИ ЦА ПОКРА ЈИН СКОГ СОЦИ ЈАЛ НО-ЕКО НОМ СКОГ САВЕ ТА

Фор ми ран Коле ги јум ПСЕС-а

ПОКРА ЈИН СКИ СЕКРЕ ТА РИ ЈАТ ЗА ПРИ ВРЕ ДУ И ТУРИ ЗАМ АПВ

Бес пла тан кон такт цен тар за кори сни ке сред ста ва

Седница ПСЕС-а у просторијама СССВ у Новом Саду

Јелена Петровић и Ненад Иванишевић 
приликом уручења бесплатног броја 
Телекома
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Од про гла ше ња ван ред ног 
ста ња у земљи у мар ту 
про шле годи не ста ри ји 

од 65 годи на су били огра ни че ни 
у кре та њу, а они ма који бора ве 
у уста но ва ма за сме штај ста рих 
осо ба било је забра ње но напу-
шта ње тих уста но ва. Та мера је 
била у скла ду са акту ел ном ситу-
а ци јом и про фе си о нал ним зна-
њи ма о томе да боле сне ста ри је 
осо бе спа да ју у висо ко ризич ну 
гру пу обо ље ва ња од ковида 19. 
У међу вре ме ну, нека огра ни че-
ња су уки ну та или убла же на али 
је забра на изла ска из домо ва 
за ста ре оста ла, изу зев одла ска 
на лекар ске пре гле де или на 
бол нич ко лече ње уз оба ве зан 
каран тин по поврат ку у уста но ву. 
Боре ћи се за ква ли тет ни ји живот 
ста ри јих осо ба током пан де ми је, 
удру же ње „Сна га при ја тељ ства“ 
– Amity је почет ком фебру а ра 
покре ну ло про је кат „За пошто-
ва ње пра ва ста ри јих током пан-
де ми је“, који ће се спро во ди ти до 
31. јула 2021. годи не.

Овај про је кат тре ба да ука же 
држа ви и дру штву да су соци јал на 
изо ла ци ја и уса мље ност раз ло зи 
за пат њу и важни фак то ри ризи-
ка за ста ри ју попу ла ци ју, за пре-
жи вља ва ње, посеб но за физич ко 
и мен тал но здра вље, депре си ју, 
анк си о зност и ког ни тив но оште-
ће ње – демен ци ју, што је доку-
мен то ва но у струч ној и науч ној 
лите ра ту ри. Њихо ва при нуд на 

изо ла ци ја пове ћа ва све наве де не 
ризи ке јер нису у могућ но сти да 
се виђа ју са поро ди цом, при ја те-
љи ма или дру гим осо ба ма које би 
на њих пози тив но ути ца ле.

– Глав ни циљ Amity про јек та 
је да допри не се бољем ква ли те-
ту живо та ста ри јих осо ба током 
пан де ми је на начин да оне могу, 
уз иму ни за ци ју и пошто ва ње 
акту ел них епи де ми о ло шких 
мера, да уче ству ју у актив но сти-
ма у зајед ни ци, да се дру же са 
сво јим вршња ци ма и са дру гим 
гене ра ци ја ма како би сачу ва ли 
сво је мен тал но здра вље и како 
не би били изоп ште ни из живо-
та – обја шња ва Наде жда Сата-
рић, пред сед ни ца удру же ња 
„Сна га при ја тељ ства“ – Amity.

На иде ју да покре ну такав про-
је кат у овом удру же њу су дошли 
након број них мол би срод ни ка 
и ста ри јих који су на сме шта ју у 

уста но ва ма, а вак ци ни са ни су и 
ревак ци ни са ни и пошто је про-
шло више од 14 дана од тог чина, 
и мол би које су упу ће не удру же-
њу да реа гу ју код над ле жних да 
се ста ри ма омо гу ћи изла зак из 
домо ва. Удру же ње Amity је у ту 
свр ху спро ве ло и анке ту међу 
гра ђа ни ма са пита њем: „Тре ба 
ли вак ци ни са ни ма дозво ли ти 
изла зак из домо ва за ста ри је“, и 
након ње је апе ло ва ло код над-
ле жног мини стар ства да се неке 
мере убла же, реде фи ни шу или 
уки ну ако оне више нано се ште-
те него кори сти ста ри јим осо ба-
ма. Осим пре по ру ка држа ви да 
се иму ни зи ра ним кори сни ци ма 
дозво ли изла зак из уста но ва уз 
пошто ва ње епи де ми о ло шких 
мера, циљ про јек та је да се дају 
упут ства и ста ри ји ма. Они и 
даље тре ба да буду дисци пли но-
ва ни, као што су били до сада, и 

да дослед но пошту ју пре по ру ке 
над ле жних јер се и са кови дом 
може и мора живе ти.

– Пра ти ће мо акту ел ну ситу-
а ци ју, ослу шки ва ти гла со ве 
ста ри јих и њихо вих срод ни-
ка, ана ли зи ра ти доне те мере у 
одно су на ста ри је и, по потре би, 
покре та ће мо ини ци ја ти ве. Пла-
си ра ће мо инфор ма ци је од јав-
ног зна ча ја за ста ри је гра ђа не 
о важно сти пре вен ци је током 
пан де ми је, укљу чу ју ћи и зна чај 
вак ци на ци је, те како очу ва ти 
мен тал но здра вље. Чини ће мо 
то путем радио Бео гра да и дру-
гих меди ја, дру штве них мре жа 
и писа них пору ка – лифле та. 
Пра ти ће мо како се на тере ну, у 
срем ској обла сти и у Бео гра ду, 
реа ли зу ју доне те мере и пре-
по ру ке и по потре би реа го ва ти, 
након кон сул та ци ја са гра ђа ни-
ма и спро во ђе ња анке та. Тако-
ђе ћемо ука зи ва ти на про пу сте 
и зна чај дослед ног пошто ва ња 
мера – каже Наде жда Сата рић.

Про је кат „За пошто ва ње пра ва 
ста ри јих“ је део про јек та Вла де 
Швај цар ске „Зајед но за актив но 
гра ђан ско дру штво – АКТ“, који 
спро во де Hel ve tas Swiss Inter co-
o pe ra tion и Гра ђан ске ини ци ја-
ти ве, а чији је циљ актив но гра-
ђан ско дру штво у коме гра ђа ни 
више уче ству ју у про це су доно-
ше ња одлу ка које их се тичу, 
наро чи то на локал ном нивоу.

Јеле на Томић

ПРО ЈЕ КАТ ЗА МЕН ТАЛ НО И ФИЗИЧ КО ЗДРА ВЉЕ СЕНИ О РА

За пошто ва ње пра ва
ста ри јих током пан де ми је

Цен тар за соци јал ни рад у Трсте ни-
ку осно ван је 19. фебру а ра дале ке 1966. 
годи не а тај вре дан јуби леј – 55 годи на 
посто ја ња и рада – ове годи не у посеб ним 
окол но сти ма, због пан де ми је, обе ле жен је 
скром ни је и уз при др жа ва ње про пи са них 
епи де ми о ло шких мера.

Пред сед ни ца општи не Трсте ник Миле-
на Турк при ре ди ла је тим пово дом задо-
вољ ство запо сле ни ма у Цен тру уру чив ши 
им поклон – умет нич ку сли ку са моти ви-

ма Трсте ни ка и репли ку сим бо ла кне ги ње 
Мили це.

Дирек тор Цен тра за соци јал ни рад Дра-
гој ло Минић је, у сво је име и у име 18 запо-
сле них, од којих је 13 лицен ци ра них струч-
них рад ни ка, захва лио на покло ну и рекао 
да ће им то бити мотив да убу ду ће раде још 
боље у инте ре су број них кори сни ка.

Пово дом јуби ле ја у про сто ри ја ма Цен-
тра одр жан је и саста нак чел ни ка уста но-
ве и општин ског руко вод ства. Д. И.

ТРСТЕ НИК

Јуби леј Цен тра за соци јал ни рад

Нада Сатарић (прва здесна)
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актуелно

Про мо ви шу ћи хума ност 
и емпа ти ју, боре ћи се да 
сва ки сугра ђа нин доби

је нео п ход ну подр шку и помоћ, 
Волон тер ски сер вис Зве зда ре 
већ десет годи на пома же ста ри
ји ма и немоћ ни ма. У јану а ру су, 
у при су ству волон те ра и сарад
ни ка, у скла ду са епи де ми о ло
шким мера ма, обе ле жи ли свој 
први јуби леј.

Током деце ни је посто ја ња Сер
вис је за око 9.000 кори сни ка 
реа ли зо вао подр шку у тра ја њу 
од 65.000 волон те р ских сати и 
пру жио 27.000 услу га помо ћи и 
подр шке. Анга жо ва но је више од 
250 волон те ра у шест дуго роч них 
про гра ма. Про грам Волон тер
ског сер ви са се зани ва на помо
ћи у кућ ним усло ви ма, у Саве то
ва ли шту и орга ни зо ва њу ради
о ни ца. На месеч ном нивоу ради 
40 волон те ра, који оства ре око 
600 сати и пру же око 250 услу
га подр шке. Када је реч о кори
сни ци ма, на месеч ном нивоу их 
има од 200 до 250, а нај ви ше њих 
затра жи подр шку кроз Саве то ва
ли ште које је нека да помоћ пру
жа ло кроз груп не ради о ни це, а 
од почет ка пан де ми је искљу чи
во инди ви ду ал но и теле фо ном. 
Из истог раз ло га је реду ко ва на 
помоћ у кућ ним усло ви ма, па се 
нај че шће сво ди на набав ку до 
кућ ног пра га. За оне који су пот
пу но немоћ ни, полу по крет ни, 
волон те ри се у кући мини мал но 
задр жа ва ју, опе ру судо ве, изне су 
сме ће, наба ве леко ве и живот не 
намир ни це.

Коор ди на тор ка Волон
тер ског сер ви са Зве зда
ре, Рад ми ла Уро ше вић, 
напо ми ње да није било 
при је ма нових кори сни
ка због епи де ми о ло шке 
ситу а ци је али да нико га 
нису оста ви ли без помо
ћи. У послед њих шест 
месе ци кори сни ци Волон тер
ског сер ви са су углав ном ста ри
ји од 80 годи на. То су они који су 
пре коро не има ли неку алтер
на ти ву, а сада нема ју.

– Подр шка је немоћ ни ма и 
без епи де ми је од егзи стен
ци јал ног зна ча ја јер су они 
соци јал но искљу че ни из све
га. Гене рал но, пома жу им ком
ши је, али сада се пла ше па су 
ове гру пе угро же них упу ће не 
на волон те ре мно го више него 
ина че – каже Рад ми ла Уро ше
вић.

Волон тер ски сер вис Зве зда
ре ина че орга ни зу је ради о ни
це сли ка ња, енгле ског јези ка, 
кеа тив не ради о ни це. Посеб но 
инте ре со ва ње вла да за Шко
лу ком пју те ра која тра је током 
целе годи не и кроз коју про ђе 
80 људи годи шње. Пола зни ци у 
про се ку има ју 70 годи на и када 
завр ше основ ну обу ку, пре ла зе 
на Скајп обу ке са волон те ри ма.

– Кра јем фебру а ра поја ча ва мо 
рад у Шко ли ком пју те ра зато што 
сени о ри који су ком пју тер ски 
писме ни мно го лак ше про ла
зе кроз пери од изо ла ци је, епи
де ми је, уса мље но сти. Од када 
смо обја ви ли позив за те ради
о ни це, у јед ном дану смо за два 
сата попу ни ли обе гру пе. Биће 
још слич них ради о ни ца, неће
мо нико га одби ти, потру ди ће мо 
се да поја ча мо број волон те ра 
на тим про гра ми ма. Пред ност 
има ју Зве здар ци, али не вра ћа
мо нико га ко дола зи из дру ге 
општи не и ко није кори сник – 
наво ди Рад ми ла Уро ше вић.

Да би неко постао волон тер, 
у скла ду са Зако ном о волон ти
ра њу из 2010. годи не, за помоћ у 
кућ ним усло ви ма потреб ни су му 
лекар ски пре глед и потвр да да 
није осу ђи ван и да се про тив њега 
не води кри вич ни посту пак. Када 

је реч о раду у Саве то ва ли шту за 
поје дин це и поро ди це, потреб ни 
су дипло ма и сеф ти фи ка ти као 
доказ рад не оспо со бље но сти. Ту 
нај че шће волон ти ра ју пси хо ло зи, 
дефек то ло зи и педа го зи и за њих 
се редов но орга ни зу ју еду ка ци
је. За кре а тив не ради о ни це поје
дин ци дока зу ју вешти не сво јим 
радо ви ма. Зве здар ски волон те ри 
су актив ни на недељ ном нивоу 
89 сати, а ВСЗ, уз помоћ општи
не Зве зда ра, обез бе ђу је тро шко
ве пре во за и месеч не награ де. 
Нaјмлађи волон тер овог сер ви са 
има 15 годи на, а нај ста ри ја волон
те р ка је Јеле на Митро вић, која 
има 74 годи не и води Шко лу сли
ка ња за сени о ре.

Током сво је прве деце ни је 
Волон тер ски сер вис је добио 
број не награ де, као што су 
„Шам пи о ни локал ног раз во ја“ 
за 2013/2014. годи ну и „При ја
тељ здра вља ста ри јих“ Град ског 
заво да за јав но здра вље у 2015. 
Те годи не су поста ли и члан 
наци о нал не мре же Хума нас која 
уна пре ђу је бри гу за нај ста ри је. 
Фонд ПИО је Рад ми ли Уро ше
вић и волон тер ки Ран ки Јели
чић 2018. доде лио при зна ње – 
пове љу за раз ви ја ње про гра ма 
Волон тер ског сер ви са Зве зда ре 
као добр ог кон цеп та међу ге не
ра циј ске сарад ње, а Бео град ска 
отво ре на шко ла и USAID су про
шле годи не награ ди ли Рад ми лу 
Уро ше вић при зна њем „Покре та
чи про ме на“ за кон цепт про гра
ма ВСЗ као покре та ча променa 
на локал ном нивоу.

Јеле на Томић

ДЕЦЕ НИ ЈА ВОЛОН ТЕР СКОГ СЕР ВИ СА ЗВЕ ЗДА РЕ

Помоћ, подр шка и радост за сени о ре

Волон ти ра ње у број ка ма
Пре ма гло бал ним про це на ма, број добр о во ља ца широм све та 
изно си 970 мили о на. Сва ки четвр ти волон тер ради у окви ру 
орга ни за ци ја, а оста ли то чине директ но, пома жу ћи сво јим 
сусе ди ма и зајед ни ца ма. У погле ду еко ном ског ути ца ја, про це
њу је се да вред ност волон тер ског рада изно си 1,384 три ли о на 
аме рич ких дола ра или 2,4 про цен та цело куп не гло бал не еко
но ми је. Данас у све ту у орга ни за ци ја ма Црве ног крста и Црве
ног полу ме се ца волон ти ра више од 17 мили о на људи.
Црве ни крст Срби је је нај ве ћа и нај ста ри ја волон тер ска орга ни
за ци ја у земљи која оку пља 60.000 волон те ра, а пре ма пода ци
ма Мини стар ства за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, од почет ка при ме не Зако на о волон ти ра њу еви ден ти
ран је 381 орга ни за тор волон ти ра ња. Про шле годи не је због 
пан де ми је сма њен број добро во ља ца на 47, а у 2019. је овом 
мини стар ству било при ја вље но 956 анга жо ва них волон те ра.

Поклон за деценију постојања
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Пре седам годи на неко ли-
ко пре во ди ла ца, на челу 
са Олги цом Андрић, про-

фе сор ком ита ли јан ског јези ка 
и књи жев но сти и стал ним суд-
ским пре во ди о цем за ита ли јан-
ски и пор ту гал ски језик, оку пи-
ло се око иде је да сво ја зна ња 
ста ве у слу жбу хума но сти и пру-
же помоћ они ма који ма би она 
мно го зна чи ла. Реч је о удру же-
њу сим бо лич ног име на „Пре во-
ди лач ко срце”, које пот пу но бес-
плат но оба вља услу ге пре во ђе-
ња меди ци ске доку мен та ци је 
они ма који ма је пре вод нео п хо-
дан због лече ња у ино стран ству.

„Пре во ди лач ко срце” сада 
чини тим од чети ри коор ди на-
то ра и око 100 актив них пре во-
ди ла ца, као и више од 500 осо ба 
које су упи са не у пре во ди лач ку 
базу из Срби је, БиХ, Црне Горе, 
Хрват ске и дија спо ре.

– Иде ја се роди ла из потре-
бе да се помог не паци јен ти-
ма дона ци јом у виду пре во да, 
одно сно уште дом нов ца који 
би дали за услу ге пре во ђе ња 
струч не меди цин ске доку мен та-
ци је за потре бе лече ња у стра-
ној земљи када су све могућ но-
сти лече ња у матич ној исцр пље-
не – обја шња ва Олги ца Андрић.

Како каже, паци јен ти могу 
да им се обра те искљу чи во 
путем имеј ла pre vo di lac ko.srce@
g mail.com, директ но, не пре-
ко посред ни ка. Након раз ме не 
имеј ло ва и када коор ди на то ри 
уста но ве да се ради о хума ни-
тар ном пре во ду, доку мен та ци-
ју рас по ре ђу ју пре во ди о ци ма 
који су у том тре нут ку сло бод ни 
и који могу пре вод да завр ше у 
нај кра ћем року.

– Нај че шћи иза зов је пре ве-
сти вели ку коли чи ну мате ри ја ла 
за крат ко вре ме, рас ту ма чи ти 
скра ће ни це и често оно „шта је 
писац хтео да каже”, те нам у том 

сег мен ту вели ку помоћ пру жа ју 
лека ри који су актив ни пре во-
ди о ци и раде струч не меди цин-
ске пре во де на раз ли чи те јези ке 
– исти че Олги ца Андрић.

Гото ви пре во ди се паци јен ти-
ма шаљу назад меј лом, а за ову 
врсту пре во да није нео п ход на 
зва нич на ове ра.

– У прак си, ове ра суд ског пре-
во ди о ца је потреб на за оства-
ри ва ње пра ва, вође ње суд ских 
посту па ка и слич но. Наше пре-
во де чита ју искљу чи во лека ри, 
који на осно ву њих одлу чу ју о 
томе да ли могу да лече паци-
јен те који су им доста ви ли доку-
мен та ци ју – наво ди наша саго-
вор ни ца.

„Пре во ди лач ко срце” посто-
ји од 2014. годи не, а од 2017. је 
реги стро ва но као непро фит но 
удру же ње гра ђа на. Сви пре во ди-
о ци и сарад ни ци су волон те ри.

– Не доби ја мо помоћ нити 
сред ства кроз про јек те, иза нас 
не сто је ника кве инсти ту ци је и 
орга ни за ци је. Удру же ње чине 
пре во ди о ци и сва ко даје свој 
допри нос у скла ду са могућ но-
сти ма. Све актив но сти финан-
си ра мо сами и када може мо, 

тру ди мо се да помог не мо и на 
дру ге начи не они ма који ма је то 
потреб но – наво ди Олги ца.

У при лог томе иду и дру ге 
хума ни тар не акци ја које су чла-
но ви овог удру же ња орга ни зо-
ва ли. О томе нам је нешто више 
рекла Дра га на Мар ко вић, јед на 
од коор ди на тор ки, про фе сор 
енгле ског јези ка и књи жев но-
сти и пре во ди лац за енгле ски 
језик.

– Јед на од хума ни тар них 
акци ја које смо орга ни зо ва ли је 
#100les sons, одно сно акци ја 100 
часо ва у окви ру које су про фе-
со ри јези ка из „Пре во ди лач ког 
срца” држа ли часо ве од којих 
је сав при ход био упла ћи ван 
на рачун коле ги ни це Мари је 
Мило ше вић која је након сао-
бра ћај не несре ће при ку пља ла 
сред ства за даље лече ње и тера-
пи је. Затим, у акци ји #100стра на 
пре во да за пер со нал не аси стен-
те осо ба са инва ли ди те том у 
Новом Саду наши пре во ди о ци 
су нуди ли комер ци јал не пре-
во де фир ма ма и пред у зе ћи ма, 
пре све га у Новом Саду, а сав 
при ход упла ћи ван је Цен тру 
„Живе ти усправ но” који годи-

на ма орга ни зу је услу гу пер со-
нал не аси стен ци је осо ба ма са 
инва ли ди те том – каже Дра га на 
Мар ко вић.

„Пре во ди лач ко срце” орга ни-
зо ва ло је и акци ју при ку пља-
ња ново го ди шњих паке ти ћа у 
сарад њи са гру пом „Live from 
Gre e ce” за децу дија бе ти ча ре и 
децу са нео на то ло ги је у Бео гра-
ду и Новом Саду.

– Већ два пута до сад, при-
ли ком орга ни зо ва ња акци је 
„Помоћ за зна ње”, при ку пље не 
су огром не коли чи не оде ће и 
хиги јен ских сред ста ва за основ-
ну шко лу у Бач ком Гра ди шту, 
где поло ви на уче ни ка при па да 
соци јал но изу зет но угро же ним 
кате го ри ја ма – наво ди Дра га-
на Мар ко вић још неке од хума-
ни тар них акци ја овог чуде сног 
удру же ња.

Пре во ди о ци који желе да 
се при кљу че „Пре во ди лач ком 
срцу” могу се при дру жи ти гру-
пи на феј сбу ку „Пре во ди лач-
ко срце – бес плат ни пре во ди 
меди цин ске доку мен та ци је”, где 
могу попу ни ти крат ки упит ник 
за пре во ди о це и пра ти ти обја-
ве о упи ти ма за пре во де. Тако-
ђе, могу писа ти и на поме ну ту 
имејл адре су pre vo di lac ko.srce@
g mail.com.

Као један од осни ва ча и коор-
ди на то ра удру же ња, Дра га-
на исти че неве ро ват но добру 
сарад њу изме ђу коле га пре во-
ди ла ца.

– Када обја ви мо упит за пре-
вод, коле ге се јавља ју у нај кра-
ћем року, зави сно од тога ко је 
сло бо дан. Исто тако, врло брзо 
се зајед нич ки реша ва ју и недо-
у ми це око пре во да струч не тер-
ми но ло ги је. Посао који ради мо 
волон тер ски је зах те ван, јер 
је већи ну пре во да нео п ход но 
ура ди ти у крат ком року и нема 
про сто ра ни за нај ма њу гре-
шку, али када зна те да има људи 
који раз ми шља ју исто као ви и 
који већ дуго годи на несе бич но 
покла ња ју сво је зна ње и вре ме 
не оче ку ју ћи ништа зауз врат, 
онда је сигур но да ради мо пра-
ву ствар – закљу чу је Дра га на 
Мар ко вић.

Весна Кадић

РАД УДРУ ЖЕ ЊА „ПРЕ ВО ДИ ЛАЧ КО СРЦЕ”

Када се удру же хума ност и зна ње

Део „Пре во ди лач ког срца” на доде ли Наци о нал не награ де за 
волон ти ра ње 2018: Мари ја Ђурић, Дра га на Мар ко вић, Олги ца 
Андрић, Ива на Радо ји чић
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кроз Србију

Од дав них вре ме на цве ће је има ло 
посеб ну уло гу у живо ту људи. Цве-
ћем сла ви мо љубав и при ја тељ ство, 

чести та мо успе хе дра гим људима, али их 
и теши мо у тешким тре ну ци ма и, уоп ште, 
иска зу је мо наша осе ћа ња на невер ба лан 
начин.

Про из вод ња цве ћа у све ту поста је гра-
на при вре де која све више расте и раз ви ја 
се, а с обзи ром на то да Срби ја рас по ла же 
одлич ним при род ним усло ви ма за гаје ње 
цве ћа, ова гра на при вре де и код нас је све 
попу лар ни ја.

О тој теми раз го ва ра ли смо са Сми ља ном 
Слав нић из Кикин де, која је са сво јим супру-
гом Јови цом од про из вод ње цве ћа успе ла 
да изгра ди успе шан поро дич ни посао.

Како сте дошли на иде ју да поч не те да 
се бави те овом врстом про из вод ње?

− Узга ја њем и про из вод њом сезон ског 
цве ћа смо поче ли да се бави мо пре неких 
десе так годи на. У то вре ме ја ника ко нисам 
могла да про на ђем посао у стру ци, а како 
ми је посао био нео п хо дан, дошла сам на 
иде ју да про ба мо нешто ново. Пошто нисмо 
има ли ника кве додир не тач ке са хор ти-
кул ту ром, пуно смо чита ли, истра жи ва ли... 
Успе ли смо да нау чи мо неке основ не ства-
ри и да кре не мо у про из вод њу.

Која су мини мал на ула га ња и усло ви да 
би се уоп ште запо чео про цес про из вод ње?

− Прво и основ но је купо ви на пла сте-
ни ка. То је нео п ход но јер је све ово што 
ради мо пла сте нич ка про из вод ња. Сле де-
ћа важна став ка, која је ујед но и нај ску пља, 
јесте гре ја ње, а потом сле ди сав репро ма те-
ри јал, суп страт, сак си је, пре хра на за биљ ке, 
хеми ја за прска ње и, нарав но, расад који се 
тако ђе купу је. Ми смо кон крет но мора ли да 
подиг не мо кре дит јер на почет ку има доста 
ула га ња која сами нисмо могли да финан-
си ра мо. Поче ли смо са мањим пла сте ни ком 
од неких шезде се так мета ра ква драт них са 
само пар врста цве ћа – сећа се Сми ља на.

Која врста цве ћа је нај за сту пље ни ја 
код Вас у расад ни ку?

− Када гово ри мо о цве ћу, тре ба иста ћи 
да се у току годи не раз ли ку ју две сезо не. 
Про лећ на почи ње у апри лу и тра је до кра ја 
јула и под ра зу ме ва вели ки избор укра сних 
биља ка за баште, тера се... Нај по пу лар ни је су 
раз ли чи те врсте мушка тли, пету ни ја, бего ни-
је, затим раз не врсте пуза ви ца, каран фи ли... 
Јесе ња сезо на почи ње у сеп тем бру и тра је 
до новем бра, а њу карак те ри шу издр жљи-
ви је биљ ке, отпор не на хлад но ћу, и мања 
разно вр сност у одно су на про лећ ну сезо ну. 
У јесе њем пери о ду пре о вла ђу ју хри зан те ме, 
вио ле (дан и ноћ), калу не...

Што се тиче саме про да је, пре о вла ђу ју 
поје ди нач ни куп ци, цве ћа ре или можда 
део про из во да и изво зи те?

− За сада нај ви ше има мо поје ди нач них 
купа ца. Углав ном су то људи из око ли не 
који су нави кли да дола зе код нас у расад-
ник јер ту има ју нај ве ћи избор. Воле да про-
ше та ју, виде шта им се допа да, сами иза бе-
ру цве ће које желе. Гене рал но је људи ма 
јако важно да могу да бира ју. Повре ме но 
изно си мо цве ће и на пија цу, мада у послед-
ње вре ме то не сти же мо често, обич но у 
про ле ће и јесен. Воли мо да изла же мо и на 
изло жба ма по окол ним мести ма. А што се 
тиче изво за, још увек ништа не изво зи мо.

Како је текао раз вој и про ши ре ње про-
из вод ње?

− Ми од овог посла живи мо и то нам је 
једи ни извор при хо да, тако да смо врло 
брзо уви де ли да је нео п ход но да про ши-
ру је мо про из вод њу и пра ти мо трен до ве 
јер од про из вод ње на мало не може да се 
оства ри озбиљ ни ји про фит. Пола ко смо 
поче ли да шири мо про из вод њу те смо 
поред првог, малог пла сте ни ка, купи ли 
још два а након тога још један пла сте ник. 
Сада има мо чети ри вели ка опре мље на 
пла сте ни ка. Јед но став но, посао је такав и 
има толи ко раз ли чи тих врста цве ћа да вас 
про сто вуче да стал но нешто ново уво ди-
те, да пове ћа ва те обим про из вод ње, да 
напре ду је те.

Да ли кори сти те неке ино ва тив не 
мето де у про це су узга ја ња биља ка?

− У сушти ни начин про из вод ње се није 
наро чи то мењао, међу тим, уве ли смо нови-
ну у виду при ме не ТАВ тех но ло ги је. Реч је 
о тала си ма који се акти ви ра ју на пла сте-

ник и допри но се бољем расту и напрет ку 
биља ка. Тре нут но то испро ба ва мо па ћемо 
виде ти какви ће резул та ти бити. За сада 
пла ни ра мо да купи мо још један ста кле ник, 
да уло жи мо у њихо во додат но опре ма ње. 
Про шле годи не смо купи ли нову пећ и про-
ме ни ли начин гре ја ња, тако да стал но ради-
мо на томе да уна пре ди мо све што може мо.

Како је акту ел на ситу а ци ја са пан де-
ми јом коро на виру са ути ца ла на посао?

− Коро на није ништа поре ме ти ла што се 
тиче посла, могу чак да кажем да је про да ја 
била и успе шни ја него прет ход них годи на. 
Људи су због пан де ми је седе ли код куће и 
има ли више вре ме на да се посве те себи, 
улеп ша ва њу свог живот ног про сто ра и 
ства ри ма које воле па нам је про да ја била 
одлич на, а сезо ну смо рани је завр ши ли и 
буквал но про да ли све што смо за тај пери-
од узга ја ли.

За крај да ли може те да нам каже те 
коли ко је било тешко и ризич но запо че-
ти свој бизнис? Тре ба ло је пуно хра бро-
сти.

− Па тада нисмо ни раз ми шља ли на тај 
начин, нисмо зна ли шта нас чека. После кад 
већ уђеш у целу при чу и кре неш да ула жеш, 
да ства раш, онда то даље само иде. У овом 
послу има пуно ула га ња, мора мно го да се 
учи и још више да се ради. Вео ма је бит на 
еду ка ци ја, напре до ва ње, пра ће ње трен до-
ва. Посла има и дан и ноћ, буквал но нема 
пре да ха, али на кра ју вам се све то вра ти 
и не само у мате ри јал ном сми слу, већ и у 
сми слу задо вољ ста и испу ње но сти док гле-
да те оно што сте сами ство ри ли – закљу чу је 
Сми ља на Слав нић.

Дра га на Лукић Лазо вић

УЗГА ЈА ЊЕ ЦВЕ ЋА ЗАХ ТЕВ НО АЛИ ИСПЛА ТИ ВО

Цве ће као поро дич ни посао
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Тешко је у неко ли ко рече-
ни ца, али и у пуно дужем 
тек сту саже ти нешто што 

тра је, чини се, бес ко нач но, али 
вре ди поку ша ти.

Љубав пре ма нови на ма и 
нови нар ском послу уко ре ње на 
је у јед ној од леген ди срп ског и 
сло вач ког нови нар ства под јед-
на ко пре по зна тљи вом по име-
ну и пре зи ме ну, Мацо Бзов ски 
из Ста ре Пазо ве. А то што се 
зове зане се ња штвом пре ма јед-
ном нима ло лаком послу, тра је 
без пре ки да већ пуних 68 годи-
на. Догу ра ће, дубо ко веру је мо, 
и до окру глог јуби ле ја.

Наш саго вор ник упло вио је 
међу при пад ни ке сед ме силе, 
у нови нар ске воде, дав не 1952. 
годи не као седам на е сто го ди-
шњак. Већ као осно вац бри-
жљи во је саку пљао и са вели-
ком пажњом читао новин ске 
при ло ге у Поли ти ци и тада-
шњем Спор ту из пера нека да-
шњих наших врхун ских нови-
на ра. Упи јао је сва ку реч и рече-

ни цу и решио да се као нови нар 
почет ник опро ба у ново сад ском 
Днев ни ку, Сло бод ној Вој во ди-
ни и недељ ни ку на сло вач ком 
јези ку – Хлас људу који је штам-
пан у Бач ком Петров цу, а касни-
је у Новом Саду, срп ској Ати ни, 
како он воли да каже. Пара лел-
но са редов ним послом у фили-
ја ли Народ не бан ке у Пазо ви, а 
потом у Бео град-фил му где је 
радио као пла нер ана ли ти чар, 

писао је и за ова гла си ла а дуго 
је сара ђи вао и са загре бач ким 
Спорт ским ново сти ма, бео град-
ским Спор том, Вечер њим ново-
сти ма, Срем ским нови на ма, 
слао при ло ге за Радио Нови Сад 
на срп ском и сло вач ком...

Коли ка је била љубав пре ма 
нови нар ству све до чи пода так 
да је Мацо Бзов ски 1965. годи-
не напу стио одлич но пла ћен 
посао у тада јаком Бео град-
фил му да би при хва тио знат но 
сла би је пла ће но место уред-
ни ка у сло вач ком недељ ни-
ку Хлас људу у Новом Саду. На 
том месту је остао до пен зи о-
ни са ња, 1992. годи не, али је и 
после тога са јед на ким енту-

зи ја змом наста вио да пише за 
мно ге нови не, а спорт ске теме 
су му биле нај о ми ље ни је. Нај-
ви ше је сара ђи вао са Спорт-
ским жур на лом и, нарав но, сво-
јим матич ним листом где је уз 
мно ге поча сти 2014, при ли ком 
про сла ве 70-годи шњи це овог 
недељ ни ка, при мио награ ду за 
живот но дело коју Хлас људу 
доде љу је сва ке пете годи не. 
Била је то кру на њего вог рада и 
вели ко при зна ње, мада се може 
поди чи ти број ним награ да ма и 
пла ке та ма, од репу блич ког до 
општин ског нивоа.

Дуги низ при ло га остао је 
иза овог зане се ња ка у њего-
вом плод ном про фе си о нал-
ном послу нови на ра. Иако га 
је спорт нај ви ше зао ку пљао, 
обра дио је пуно тема и из дру-
гих обла сти дру штве но-поли-
тич ког и кул тур ног живо та сво-
је и дру гих сре ди на. Писао је 
и хумо ре ске из сва ко днев ног 
живо та обич них људи, рецен зи-
је неких позо ри шних пред ста ва 
у сво јој Ста рој Пазо ви итд.

Као нешто наро чи то зани-
мљи во Мацо исти че дужи при-
лог у тира жном ита ли јан ском 
днев ни ку La Sici lia на Сици ли-
ји, где је уз пре вод сво је ћер-
ке Мари ја не, која тамо бора ви 
већ ско ро 30 годи на, на првој и 
целој дру гој стра ни у тек сту под 
насло вом „Мајин пра во слав-

ни Божић” пред ста вио пра во-
слав не пра зни ке, а све у скло-
пу божић не свет ко ви не која је 
упра во тра ја ла.

Као уред ник спорт ске рубри-
ке у нови на ма Хлас људу оста-
вио је иза себе запа же не репор-
та же са Зим ских олим пиј ских 
ига ра у Сара је ву, са загре бач ке 
Уни вер зи ја де, тек сто ве о ски-
ско ко ви ма на сло ве нач кој Пла-
ни ци, о европ ским и свет ским 
првен стви ма у сто ном тени су, 
бок су, пли ва њу и сму ча њу.

Након пен зи о ни са ња наста-
вио је тамо где је запо чео, а 
занос пре ма нови нар ству га не 
напу шта ни данас, као витал ног 
86-годи шња ка. Виђен је на фуд-
бал ским, одбој ка шким, кошар ка-
шким и дру гим спорт ским мани-
фе ста ци ја ма у сво јој варо ши ци, 
пра ти мла ђе репре зен та тив не 
селек ци је у пазо вач кој Кући 
фуд ба ла – Спорт ском цен тру ФС 
Срби је, ода кле шаље ско ро сва-
ко днев не при ло ге, често без ика-
кве надок на де, али љубав пре ма 
овом послу јача је од све га.

Поно сан је на сво ју поро ди цу, 
сино ве и кће ри који су изро ди-
ли сада шње и буду ће ака дем ске 
гра ђа не. Каже, ова нерас ки-
ди ва веза са писа ном реч ју ће 
још тра ја ти све док га здра вље 
послу жи, желео би до деве де се-
те, ако не и дуже.

Лиди ја Цве ти но вић

ШЕЗДЕ СЕТ ОСАМ ГОДИ НА СА ПЕРОМ У РУЦИ: МАЦО БЗОВ СКИ

Годи не дуге и плод не
Спорт ски пре га лац
Поред писа ња, у почет ку на ста рој, 
касни је на нови јој писа ћој маши ни, 
сада на изра у бо ва ном табле ту, Мацо 
је актив но, са под јед на ким тру дом 
и жаром, саве сно оба вљао и дру ге 
дужно сти које му нико није намет-
нуо. Поред кошар ке у Ста рој Пазо ви, 
дуги низ годи на при су тан је у фуд-
бал ским орга ни за ци ја ма и саве зи ма, 
од општин ских до покра јин ских и 
репу блич ких. Годи на ма је био успе шни 
секре тар пазо вач ког ФК Једин ство, 
два ман да та члан Пред сед ни штва ФС 
Вој во ди не и ФС Сре ма, члан коми си је 
за раз вој спор та Срби је и др. О овом 
раду и успо ме на ма све до чи витри на са 
број ним при зна њи ма.
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погледи

Нијед на пан де ми ја није 
само био ло шки фено-
мен. У вели кој мери оне 

ути чу на дру штво иза зи ва ју-
ћи дуго трај не пси хо-соци јал не 
импли ка ци је, од којих мно ге 
над жи ве саму пан де ми ју. У слу-
ча ју акту ел ног виру са ковид 19, 
иако се он сма тра гло бал ним 
јав но здрав стве ним про бле мом, 
за ста ри је гра ђа не је од почет ка 
јасно дефи ни сан пове ћан 
ниво ризи ка. Убр зо се пока-
за ло да је осим веће под ло-
жно сти виру су, и изо ла ци ја 
била њихов нови иза зов, 
онај за који мно ги који раде 
са ста ри ји ма стра ху ју да 
би могао има ти озбиљ не и 
дуге после ди це.

Мно ги од 1,3 мили о-
на ста нов ни ка аме рич ких 
домо ва за ста ре, како пока-
зу ју прва истра жи ва ња, 
већ су изло же ни ризи ку од 
уса мље но сти, што додат-
но може угро зи ти њихо во 
физич ко и мен тал но здра-
вље. Страх од зара зе код 
њих је додат но погор шан 
пошто подр шка на коју су 
се обич но осла ња ли, попут 
орга ни зо ва них дру штве них 
актив но сти и посе та поро-
ди це и при ја те ља, није била 
доступ на.

Истра жи ва ње које је 
у јулу и авгу сту про шле 
годи не међу кори сни ци-
ма домо ва за ста ре у 36 
држа ва спро вео непро фит ни 
инсти тут Алта рум, пока зу је да 
су огра ни че ња пан де ми је ути-
ца ла на ско ро сва ки део њихо-
вих живо та, посеб но на њихо во 
мен тал но здра вље.

Више од три четвр ти не (76 
одсто) испи та ни ка рекло је да 
се осе ћа уса мље ни је под огра-
ни че њи ма, што није изне на ђу-
ју ће јер је ско ро две тре ћи не 
њих (64 одсто) наве ло да више 
не напу шта ју собу да би се дру-
жи ли са оста ли ма. Само 28 
про це на та је иза шло напо ље 
на тера су, про стор за седе ње 
или слич но место ради све жег 
вазду ха нај ма ње јед ном недељ-
но, у поре ђе њу са 83 одсто њих 
који су то чини ли пре кови да.

Више од поло ви не (54 одсто) 
не уче ству је у било каквим 
орга ни зо ва ним актив но сти-
ма, као што су часо ви вежба-
ња, састан ци кори сни ка или 
вер ске слу жбе, док је то пре 
мар та 2020. био слу чај само 
код 14 одсто ста нов ни ка домо-
ва. Само 13 одсто испи та ни ка 
је рекло да једе у зајед нич-
кој трпе за ри ји, у поре ђе њу са 

69 про це на та оних који су то 
чини ли пре пан де ми је.

Огра ни че ња која су има ла за 
циљ да кори сни ци домо ва оста-
ну сигур ни и здра ви, зна чај но 
су ути ца ла на њихов сва ко днев-
ни живот. А и поред тога што 
су се и кори сни ци и запо сле ни 
бори ли са пове ћа ним стре сом, 
зашти та мен тал ног здра вља 
није увек била доступ на јер 
нико спо ља, па ни пси хо ло зи, 
није могао да уђе.

Пси хо лог Карен Фин гер ман, 
про фе сор ка хума ног раз во ја и 
поро дич них нау ка на уни вер-
зи те ту у Ости ну, Тек сас, каже да 
врста поро дич ног раз два ја ња 
коју ковид 19 иза зи ва не под-
сти че само пове ћа ну уса мље-

ност, већ пра ву тугу за поро ди-
цом од које су одво је ни.

− Раз два ја ње од неко га кога 
воли те пре ва зи ла зи изо ла ци ју; 
то је губи так нече га што се не 
може заме ни ти − каже она. − 
А губи так те везе је при лич но 
дубок.

Лиса Браун, про фе сор пси-
хо ло ги је на уни вер зи те ту Пало 
Алто, која истра жу је тра у му, 

стрес и ста ре ње, под сти че пси-
хо ло ге да изна ла зе начи не да 
се ста ри ји ма што пре омо гу ћи 
лак ше пове зи ва ње са воље ни-
ма. Она сама, како каже, редов-
но шаље раз глед ни це, ста ре 
поро дич не фото гра фи је и мале 
покло не свом оцу који живи у 
јед ној зајед ни ци за ста ре. Тако-
ђе га неко ли ко пута днев но 
зове теле фо ном и под сти че сво-
ју бра ћу и сестре да учи не исто, 
тако да он има стал ну кому ни ка-
ци ју са они ма које воли. Разно-
ли кост ком би но ва на са редов-
ним кон так том може помо ћи у 
убла жа ва њу моно то ни је, изо-
ла ци је и неси гур но сти, за које 
Браун каже да могу бити врло 
опа сне за ста нов ни ке домо ва 

за ста ре. Због тога струч ња ци 
нагла ша ва ју да ста ри ји мора ју 
оста ти укљу че ни у доно ше ње 
одлу ка на поро дич ном нивоу, 
јер је соци јал на пове за ност од 
суштин ске важно сти, зајед но са 
соци јал ном инте гра ци јом.

Сигур ност је први корак ка 
оси гу ра њу мен тал ног мира и 
ква ли те та живо та. Било који 
облик стре са пове зан је са 

сма ње њем иму ни те та, 
што може да нару ши већ 
осла бље ни физи о ло шки 
одбрам бе ни систем код 
ста ри јих осо ба.

Уса мље ност је и моћан 
фак тор ризи ка за депре си ју 
и ког ни тив не поре ме ћа је, 
посеб но када је хро нич на, 
и пове за на је са недо стат-
ком физич ке актив но сти. 
Мно ги ста ри ји људи живе 
сами. Мно ги нису добро 
упу ће ни у нове тех но ло ги је 
што пове ћа ва емо ци о нал-
но уда ља ва ње ако изо ста не 
чак и диги тал ни кон такт са 
поро ди ца ма.

За њих је витал но важно 
пру жа ње емо ци о нал не 
подр шке. Оси гу ра ва ње 
основ них потре ба, сигур-
но сти и досто јан ства помо-
ћи ће им да се осло бо де 
стре са и лак ше боре про-
тив уса мље но сти, посеб но 
у ситу а ци ја ма изо ло ва но-
сти. Пси хо ло зи кажу да их 
тре ба под сти ца ти да арти-

ку ли шу шта их мучи, бави ти се 
њихо вим сум ња ма, схва та ти их 
озбиљ но. Раз у ме ти да је неко ме 
мрско да буде ети ке ти ран као 
„рањив“, то је при лич но стиг ма-
ти зу ју ће и иза зи ва страх.

Тре нут но се у све ту ради 
више сту ди ја које ће тести ра-
ти интер вен ци је усме ре не на 
спре ча ва ње или ума ње ње поја-
ве депре си је и уса мље но сти 
међу нај у гро же ни ји ма, како 
би се убла жи ла анк си о зност 
пове за на са пан де ми јом. Сва та 
истра жи ва ња за пола зну тач ку 
има ју став да је ста ри јој попу-
ла ци ји, поред здра вља, нео п-
ход но сачу ва ти само стал ност, 
пошто ва ње и досто јан ство.

М. Јова но вић

КОРО НА ВИ РУС: СУО ЧА ВА ЊЕ СА СТРЕ СОМ И СТРА ХОМ

Снага подршке
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Ирци на рас кр сни ци:  
како да задр же  
живот ни стан дард  
и по пре стан ку  
рад ног века

Репу бли ка Ирска, држа ва са 5,2 мили о-
на ста нов ни ка на остр ву уз севе ро за-
пад ну оба лу Евро пе (коп не ну гра ни-

цу има само са Ује ди ње ним Кра љев ством 
Вели ке Бри та ни је и Север не Ирске), кра јем 
про шлог и у првој деце ни ји овог века има-
ла је епи тет „келт ског тигра“ – дина мич не и 
супербрзо рас ту ће еко но ми је.

Њено еко ном ско чудо, упо ре ди во са 
азиј ском четвор ком „тигро ва“: Син га пу ром, 
Јужном Коре јом, Тај ва ном и 
Хонгконгом – дожи ве ло је 
доду ше шок који је 2008. доне-
ла гло бал на еко ном ска кри за, 
али је опо ра вак био рела тив-
но брз, па су Ирци данас по 
живот ном стан дар ду, са сво јих 
89.000 евра „по гла ви“ (мере-
но мето дом пари те та купов-
не моћи) четвр ти на све ту. Од 
њих су бољи само Лук сем бург, 
Син га пур и Катар, а у леђа им 
гле да ју еко ном ске силе као 
што су Швај цар ска, САД, Нор-
ве шка и Немач ка.

Ирци су овим постиг ну ћем, 
нарав но, задо вољ ни, али исто-
вре ме но и забри ну ти. Раз лог 
за бри гу је чиње ни ца да као 
дру штво убр за но ста ре, чак 
нај бр же у Евро пи. Демо граф-
ске прог но зе су да ће у сле де-
ће три деце ни је број ста ри јих 
од 65 бити више него удво-
стру чен: са сада шњих 22 одсто 
у попу ла ци ји одра слих на чак 47 про це на та. 
Оче ки ва ни живот ни век у Ирској данас је у 
про се ку 81 годи на, 79 за мушкар це и 84 за 
жене.

Дале ка будућ ност, бли ска бри га
То неиз бе жно наме ће тешко пита ње које 

је све акту ел ни је и на гло бал ном нивоу: како 
обез бе ди ти одр жи вост пен зиј ских фон до-
ва, одно сно како задр жа ти бар при бли жан 
ниво живот ног стан дар да достиг ну тог током 
рад ног века и кад се оде у пен зи ју.

За Ирску ова диле ма је на днев ном реду 
већ неко ли ко годи на а, како се наја вљу је 
у већ покре ну тој наци о нал ној деба ти о тој 
теми, ова годи на ће бити пре суд на.

Пола зи ште је пода так да је данас на пето-
ро рад но актив них у Ирској само један ста-

ри ји од 65 – што омо гу ћа ва да они који раде 
сво јим допри но си ма у соци јал не фон до ве 
обез бе ђу ју уред не испла те основ них пен-
зи ја они ма чији је рад ни век завр шен. Али 
како ће ова мате ма ти ка изгле да ти после 30 
годи на од данас, када ће јед ног пен зи о не-
ра – због чиње ни це да ће они који су про-
шле годи не напу ни ли 65 у про се ку живе ти 
50 одсто дуже него они који су поста ја ли 
65-годи шња ци 1970 − мора ти да издр жа ва 
само дво је запо сле них? Три деце ни је могу 
бити дале ка будућ ност, али су исто вре ме-
но и бли ска бри га, па се тамо сма тра да је 
нео п ход но већ данас пред у зи ма ти мере да 
се олак ша ситу а ци ја у којој ће потре бе бити 
веће од ста ња у пен зиј ским фон до ви ма и 
држав ном буџе ту.

Ирска уну тра шња пре и спи ти ва ња о овој 
теми поче ла су још 2018, када је пред ло же на 
„мапа пута“ за рефор му пен зиј ског систе ма. 
Тим путем је тре ба ло да се кре не одмах, али се 
ових дана кон ста ту је да се није дале ко сти гло.

Држав на пен зи ја
У фоку су је пре све га тамо шња „држав на“ 

пен зи ја, она за коју се ква ли фи ку је сва ко ко 
данас навр ши 67 годи на. То је нова гра ни ца 
која важи од почет ка ове годи не и која ће се 
2028. поме ри ти на 68. Тре ба има ти у виду да 
је „тра ди ци о нал но“ доба за одла зак у пен-
зи ју, 65 годи на живо та, у Ирској уве де но тек 
током 1970-их, пре тога се у пен зи ју одла зи-
ло са 70. Дру ги услов за држав ну пен зи ју је 
да су током рад ног века упла ћи ва ни про пи-
са ни допри но си.

Посто је ћи мак си мум ове пен зи је је 
12.900 евра годи шње (1.075 евра месеч но), 
што није довољ но да се „саста ви крај с кра-
јем“. Држав ну допу ња ва пен зи ја сте че на у 
неком аран жма ну код посло дав ца или она 
из неког при ват ног пензијског фон да – али 
про блем је што су то у овом момен ту само 
опци је, а не оба ве зни део систе ма. Гото во 
поло ви на запо сле них у Ирској нема неки 
лич ни пен зиј ски аран жман, прав да ју ћи то 
чиње ни цом да им сада шње зара де и живот-
ни тро шко ви то оне мо гу ћа ва ју.

Про ра чу ни су ина че да би аде кват на пен-
зи ја, она која би омо гу ћи ла задр жа ва ње 
основ них еле ме на та живот ног стан дар да 
− исти ниво ста но ва ња, ауто мо бил, одла зак 
на одмор у иностранство и слич но – тре ба-

ло да буде бар 50 одсто од пла те на кра ју 
рад ног века. По дана шњим мери ли ма, то 
би било око 40.000 евра годи шње, или око 
3.300 евра месеч но – што је ина че у Ирској 
про сеч на пла та инду стриј ског рад ни ка.

Као јед но од реше ња за ово раз ма тра се 
укљу чи ва ње у систем неке врсте ауто мат-
ске при ступ ни це неком допун ском пен зиј-
ском фон ду, чији би дета љи тре ба ло да буду 
уса гла ше ни до кра ја ове годи не, да би такво 
реше ње евен ту ал но било при ме њи ва но од 
почет ка 2023.

Кад под ву ку црту, и Ирци се суо ча ва ју са 
неми нов но шћу да нема чароб не фор му ле за 
удо бан живот и у пен зи о нер ском добу, те да 
ће, као и сви дру ги, мора ти да раде дуже и 
да у сво је пен зиј ске фон до ве упла ћу ју више.

М. Бекин

ПЕН ЗИЈ СКИ ПРО БЛЕ МИ НА СЕВЕ РО ЗА ПА ДУ ЕВРО ПЕ

Бри ге келт ског тигра
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Удру же ње пен зи о не ра у При је по љу 
може се похва ли ти да иза себе има успе-
шну годи ну, без обзи ра на све неда ће 

које су је пра ти ле. Нео че ки ва но, али у току 
2020. годи не ова орга ни за ци ја се уве ћа ла за 
200 нових пен зи о не ра тако да удру же ње сада 
бро ји 1.438 чла но ва.

Ковид 19 је „закљу чао” пла ни ра не кул тур-
не и спорт ске актив но сти, али су пен зи о не ри 
ипак успе ли да фор ми ра ју Актив жена и да 
обе ле же 8. март. Успе ли су и да осну ју Клуб 
пен зи о не ра и да за чла но ве обез бе де про сто-
ри ју за дру же ње уз доми не, кар те, шах... 

У таквој ситу а ци ји удру же ње се окре ну ло 
соци јал ној димен зи ји рада. Наи ме, од укуп но 
8.200 пен зи о не ра у општи ни При је по ље, њих 
2.300 има нај ни же пен зи је (до 15.100 дина-
ра). Неке су изу зет но мале, све га 3.500-8.000 
дина ра. До 27.700 дина ра при ма 74 одсто пен-
зи о не ра општи не. Сто га је руко вод ство удру-
же ња нор ма тив но регу ли са ло кри те ри ју ме 
и обез бе ди ло помоћ у основ ним живот ним 
намир ни ца ма, огре ву, хиги јен ским паке ти ма 
и сред стви ма за зашти ту од виру са, за укуп но 
790 пен зи о не ра, без обзи ра на то да ли су чла-
но ви удру же ња. За ове наме не од дона то ра 
је обез бе ђе но више од мили он дина ра док је 

само удру же ње уло жи ло сво јих 130.000 дина-
ра. Помоћ су пру жи ла број на при ват на пред-
у зе ћа, али су нај ве ћи допри нос обез бе ди ли 
ООЦК При је по ље и Фонд ПИО.

Тако ђе, чла но ви удру же ња су могли да 
пору че огрев и неке пре храм бе не про из во де 
отпла том на више месеч них рата.

Пре ма речи ма пред став ни ка удру же ња, 
рад се одви јао уз оте жа не усло ве, али тим-
ски и уз про ме ње ну орга ни за ци ју рада, пот-
пу но волон тер ским анга жо ва њем свих иза-
бра них пред став ни ка. Резул та ти зато нису 
изо ста ли.

 Мем ну на Цми ља но вић

Сала у Дому пен зи о не ра у 
Кикин ди, повр ши не 235 мета-
ра ква драт них, поста ла је од 20. 
јану а ра ове годи не спа си лач ка у 
пра вом сми слу сво је нове наме-
не, одно сно – пункт за вак ци ни-
са ње. Пре тога она је у сим бо лич-
ном сми слу игра ла заштит нич ку 
уло гу. Наи ме, од сво је изград ње 
1975. годи не ова про сто ри ја је 
спа са ва ла људе у тре ћем живот-
ном добу од уса мље но сти. Кул-
тур но-умет нич ко дру штво „Сун-
ча на јесен“, које је од осни ва ња 1972. годи не 
ради ло у саста ву тада шњег Општин ског удру-
же ња пен зи о не ра, бри не се да разо но ди сво је 
вршња ке разно вр сним про гра ми ма, а и да упо-
ре до са тим олак ша ста рост сво јим чла но ви ма.

Клуб пен зи о не ра је нашао сво је сте ци ште у 
тој сали сва ко днев но од 8 до 12 сати, док није 
завла да ла пан де ми ја, а у попо днев ним и вечер-
њим сати ма слу жи ла је за про бе хора, фол кло-
ра, музич ке и спорт ске сек ци је КУД-а „Сун ча на 
јесен“ и њего ве кре а тив не ради о ни це.

Овај про стор је на рас по ла га њу и за масов-
не рад не ску по ве чла но ва сада шњег Град ског 

удру же ња пен зи о не ра у Кикин ди. При мао је 
госте из мно гих места у Срби ји са који ма ова 
орга ни за ци ја сара ђу је, а и при ја те ље испи сни-
ке из Теми шва ра у Руму ни ји.

Све у све му, сала је испо љи ла више стру-
ку функ ци о нал ност у раз ли чи те свр хе, а сада 
су и здрав стве ни рад ни ци задо вољ ни њеном 
при ла го дљи во шћу за потре бе орга ни зо ва ног 
вак ци ни са ња. Речи хва ле има ју и за помоћ 
осо бља струч них слу жби Удру же ња пен зи о-
не ра, које несме та но раде у сво јим одво је ним 
кан це ла ри ја ма.

Сава Зави шић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ПРИ ЈЕ ПО ЉЕ

Годи на у зна ку дого во ра

МИРИ ЈЕ ВО

Вели ки 
одзив за 
вак ци на ци ју

Инте ре со ва ње за вак ци на ци-
ју у Удру же њу пен зи о не ра „Тре-
ће доба“ у бео град ском насе љу 
Мири је во је вели ко, јер веру ју 
да се само иму ни за ци јом може 
ста ти на пут виру су ковид 19. 
Акци ји вак ци ни са ња ода звао се 
вео ма вели ки број пен зи о не ра 
а пре ма речи ма пред сед ни ка 
Удру же ња, Душа на Мати ћа, ова 
пен зи о нер ска орга ни за ци ја је 
учи ни ла све како би се сви чла-
но ви, али и они који нису учла-
ње ни, вак ци ни са ли.

− На вре ме оба ве шта ва мо све 
чла но ве где могу да се вак ци ни-
шу, као и оне који због боле сти 
нису у ста њу да оду на вак ци-
на ци ју. Вео ма смо задо вољ ни 
и поно сни због одзи ва нашег 
члан ства – иста као је Душан 
Матић. М. Т.

ДОМ ПЕН ЗИ О НЕ РА У КИКИН ДИ

Спа си лач ка сала

Пункт за вак ци ни са ње у кикинд ском Дому пен зи о не ра

У Удружењу пензионера 
Пријепоље
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Миле Костић Дуб ни-
ца (по врањ ском селу 
Дуб ни ца где је рођен) 

про вео је рад ни век као домар 
у Гим на зи ји „Бора Стан ко вић” 
у Вра њу. Књи жев ност је заво-
лео још као мла дић, а 
одла ском у пен-
зи ју почео је 
интен зив ни је 
да пише, и то 
вео ма успе-
шно.

За нај чи-
та ни ју књи гу 
мудрих мисли 
„Додир ствар-
но сти” оки ћен је 
злат ном меда љом за 
2019. годи ну, у кон ку рен ци-
ји више од три де се так дела. Ту 
награ ду доде ли ло му је Удру же-
ње срп ских књи жев ни ка у Сло-
ве ни ји. Реч је о спе ци јал ном 
при зна њу, јер је њего ва књи га 
нај чи та ни ја у Библи о те ци „Вук 
Кара џић” у Љубља ни. Костић 
је 2019. годи не добио и Злат ну 
пове љу Удру же ња књи жев ни ка 
отаџ би не у расе ја њу „Скор” за 
све у куп ни опус.

Аутор је књи ге на дија лек ту 
„Ступ ни ву на ступ ку”, у којој је 
сме штен деце ниј ски истра жи-
вач ки рад. Чак 1.200 посло ви ца 

и изре ка на дија лек ту и реч-
ник 800 непо зна тих или мање 
позна тих изра за чине ову књи-
гу једин стве ном.

– Ако један народ не негу је 
свој дија лект, губи соп стве ни 
иден ти тет. Људе сам слу шао, 
нешто сам пам тио, нешто запи-
си вао... Оби ла зио сам ста ре 
људе из врањ ског кра ја, раз го-
ва рао са њима, и од њих при ку-

пио мно го број не изре ке за које 
нисам знао – каже Миле Костић.

Писао је он и дра ме и рома-
не. Члан је број них удру же-
ња и дру шта ва књи жев ни ка и 
естрад них умет ни ка.

Поред писа ња, Миле и лепо 
пева. Пише песме и ком по-
зи ци је за вокал но изво ђе ње. 
Њего ва песма „Уда ла се наша 
Ста на” осво ји ла је прво место 

на фести ва лу „Мла ва пева” 1996. 
годи не.

Ни коро на га није оме ла у 
ства ра њу. Про шле годи не издао 
је сво ју прву зби р ку песа ма „Тај-
на ока че не софре”, која је тако-
ђе наи шла на пози тив не оце не 
кри ти ке.

– У при пре ми је још јед на моја 
књи га, али то нека оста не мала 
тај на – пору чу је Миле.  Р. С.

ЧУВАР ЈЕЗИ КА И КУЛ ТУР НОГ ИДЕН ТИ ТЕ ТА ВРАЊ СКОГ КРА ЈА

При зна ње из Сло ве ни је

Срп ска чита о ни ца у Ири гу 
обе ле жи ла је 14. фебру а ра сла-
ву Све тог Три фу на и Дан чита-
о ни це. По 39. пут доде ље на је 
награ да „Луча“ за допри нос раз-
во ју кул ту ре и кул тур ног ства-
ра ла штва у ири шкој општи ни. 
Пре ма одлу ци струч ног жири ја, 
„Луча“ је ове годи не при па ла 
ДУ „Дечи ја радост“ из Ири га, а 
награ ду је при ми ла дирек тор ка 
Јеле на Вида но вић (на слици).

− „Дечи ја радост“ једи на је 
пред школ ска уста но ва у Вој во-
ди ни која је сте кла међу на род-
ни ста тус еко шко ле. Вртић је 
заслу гом кре а тив них вас пи та ча 
и машто ви те деце добио број не 

награ де у так ми че њу лут кар-
ских пред ста ва на фести ва ли ма, 
на ликов ним и лите рар ним кон-

кур си ма, а на Сај му обра зо ва ња 
„Дечи ја радост“ је награ ђе на 
вели ком Злат ном меда љом за 

ква ли тет свог рада – рекао је на 
сла вљу Тодор Бјел кић, пред сед-
ник жири ја.

На све ча но сти није изо ста-
ло сече ње слав ског кола ча, а у 
про гра му је уче ство вао квар тет 
Кар ло вач ке бого сло ви је.

Вера Нов ко вић, дирек тор-
ка Срп ске чита о ни це, иста кла 
је да се Св. Три фун сла ви као 
крсна сла ва још од њеног осни-
ва ња 1842. годи не, те да је ова 
уста но ва нај ста ри је чита ли ште 
у Срба.

Била је то при ли ка и да се 
уру че при зна ња нај ве ћим дона-
то ри ма књи га и нај вред ни јим 
чита о ци ма у Ири гу. Г. В.

ИРИГ

Сла ва и дан Срп ске чита о ни це

Са промоције 
књиге Милета 
Костића
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пензионерски кутак

ХЕТИН

Век од осни ва ња  
фуд бал ског клу ба

НИШ

Помоћ пен зи о не ри ма 
при при ја вљи ва њу

Из Град ске орга ни за ци је пен зи о не ра Ниша пору чу ју да 
су на услу зи свим ста ри јим сугра ђа ни ма око при ја вљи ва ња 
за вак ци на ци ју про тив кови да 19. Све док буде потреб но, у 
про сто ри ја ма орга ни за ци је дежу ра ће тимо ви за пужа ње ове 
врсте помо ћи, тим пре што је упу ћен позив они ма који нису 
у при ли ци да се при ја ве елек тон ским путем или из неких 
дру гих раз ло га не могу да зака жу вак ци ни са ње, да се обра те 
Град ској орга ни за ци ји и тако на нај бр жи и нај јед но став ни ји 
начин реше про блем.

Инте ре со ва ње пен зи о не ра за ову врсту помо ћи је изу-
зет но тако да је до сада вели ки број нај ста ри јих Нишли ја 
иско ри стио могућ ност да се вак ци ни ше, а неки већ чека ју и 
ревак ци на ци ју. Љ. Г.

ПРИ ЗРЕН

По пен зи ју 36 кило ме та ра
Око 150 Срба, пен зи о не ра који су оста ли да живе у при-

зрен ској општи ни, по сво ја при ма ња одла зе до поште у варо-
ши цу Штрп це, која је од При зре на уда ље на 36 а од Сре дач ке 
жупе 25 кило ме та ра. Нај те же им је зими када сне го ви заве ју 
пут до Штрп ца, срп ске енкла ве у којој живи око десет хиља да 
Срба.

До јуна 1999. годи не у при зрен ској општи ни живе ло је 
више од 12.000 Срба. Данас у самом При зре ну (на сли ци) 
живи њих три де се так, у сусед ној Сре дач кој жупи на оброн ци-
ма Шар-пла ни не осам де се так, и у поврат нич ком селу Нова ке, 
надо мак При зре на, три де се так Срба. Све су то ста рач ка дома-
ћин ства, махом пен зи о не ри. М. Т.

РУМА

Нови пред сед ник  
удру же ња

На челу пен зи о нер ске орга-
ни за ци је у Руми одне дав но се 
нала зи Све ти слав Дамјан чук 
(на сли ци), који је на том месту 
заме нио Петра Баби ћа. То је 
одлу че но на избор ној скуп шти-
ни Општин ског удру же ња пен-
зи о не ра у Руми. Ново и за бра ни 
пред сед ник је наја вио да ће се зало жи ти за пове ћа ње бро ја 
чла но ва и про ши ре ње мре же месних одбо ра, како би што 
већи број пен зи о не ра могао да кори сти погод но сти које им 
удру же ње пру жа.

− У току је набав ка огре ва и основ них живот них намир ни ца 
по повољ ним цена ма, а у пла ну је скла па ње уго во ра са при-
ват ним орди на ци ја ма и поли кли ни ка ма за лече ње уз ниже 
цене од редов них. Зало жи ће мо се и за набав ку беле тех ни-
ке уз одго ва ра ју ће попу сте. Као и прет ход них годи на, јед ном 
бро ју рум ских пен зи о не ра биће омо гу ћен бес пла тан одла зак 
у бањe на лече ње и реха би ли та ци ју – нагла сио је Дамјан чук.

Рум ско удру же ње оку пља око 500 пен зи о не ра, који пла ћа-
ју годи шњу чла на ри ну од 250 дина ра. Г. В.

Фуд бал ски клуб (Törekvés) Тере квеш је осно ван дале ке 
1920. У тада шњој Торон тал ској жупа ни ји, тада као и сада, у 
овом малом банат ском месту већ су били актив ни маче ва-
лач ки и атлет ски клуб, па су мешта ни, пре те жно немач ко ста-
нов ни штво, осно ва ли и фуд бал ски клуб на оба ли Ста рог Беге-
ја. Клуб је опстао у пери о ду изме ђу два рата. Након Дру гог 
свет ског рата у место дола зе коло ни сти из Босне, а у клу бу су 
први заи гра ли Симо Сур чић, Мићо Гагић, Лазо Савић и Гој ко 
Гру јић. Тере квеш до данас није мењао сво је име а први пред-
сед ник Гој ко Гру јић, сада пен зи о ни са ни поштар у Хети ну, и у 
ста ри јим годи на ма је обу вао копач ке и обла чио дрес клу ба. 
Сада шњи клуп ски пред сед ник Михај ло Гру јић каже да Гој ко и 
данас често пома же нај мла ђи ма.

Фуд бал ски клуб Тере квеш тре нут но је члан Међу оп штин-
ске лиге Жити ште – Кикин да и зау зи ма тре ће место на табе-
ли. П. И.
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КИКИН ДА

Обе ле жа ва ње Савин да на
Први пут од 2004. 

годи не, отка да је 
Град ско удру же-
ње пен зи о не ра у 
Кикин ди обе ле жи-
ло Савин дан као 
сво ју крсну сла-
ву, она је одр жа-
на скром но и ван 
Дома пен зи о не-
ра. Тај дога ђај ове 
годи не је упри ли-
чен у цркви Све-
ти Нико ла како то 
оби ча ји нала жу (на 
сли ци). Кума је била 
Радој ка Гру јић.

Прва кума сла ве Све тог Саве у кикинд ском Удру же њу пен зи-
о не ра била је пре 16 годи на Вери ца Мари чић. Потом су то биле 
Мела ни ја Толи мир, у два навра та, коли ко и Анђа Јова но вић. 
Кумо ва ле су и Олга Голу шин, Сла ви ца Јевре мов, Дара Сил ве-
стер, Зори ца Васи ље вић, Јела Велич ков, Нада Сте па нов, Дра ги-
ца Попов, Сто ја Тома шев, Ката Гецић, па Мио драг Була јић, члан 
Град ског већа Кикин де, и лане Павле Мар ков, гра до на чел ник.

Прет ход ним про сла ва ма Све тог Саве при су ство ва ле су 
број не зва ни це из пен зи о нер ских и дру гих орга ни за ци ја са 
који ма кикинд ско удру же ње сара ђу је. Међу њима и пред-
став ни ци Асо ци ја ци је сени о ра из Теми шва ра. Сви они су ове 
годи не упу ти ли сла вље ни ци ма писа не честит ке. С. З.

СМЕ ДЕ РЕВ СКА ПАЛАН КА

Коро на ума њи ла 
актив но сти

На недав но одр жа ној сед ни ци Извр шног 
одбо ра Општин ске орга ни за ци је пен зи о-
не ра Сме де рев ске Палан ке доне та је одлу-
ка о новом начи ну пла ћа ња чла на ри не. 
Пен зи о не ри из гра да на Јасе ни ци сада ће 
месеч но пла ћа ти 30 динара, а то ће им се 
одби ја ти пре ко пен зиј ског чека. Орга ни за ци ја је за сво је чла но-
ве већ обез бе ди ла огрев за ову греј ну сезо ну, док ће на отпла ту 
у више месеч них рата моћи да наба ве паке те сухо ме сна тих про-
из во да, пиле ти ну и мед. Пред сед ник пала нач ких пен зи о не ра, 
Сло бо дан Б. Пан тић (на слици), гово ре ћи о раду у про шлој годи-
ни рекао је да је вели ки број актив но сти ума њио коронавирус.

− Када је била ван ред на ситу а ци ја, орга ни за ци ја није ради-
ла али чла но ви нису били забо ра вље ни. Они су могли да 
обез бе де огрев, док смо из соп стве них сред ста ва за боле сне 
и соци јал но нај у гро же ни је чла но ве обез бе ди ли паке те хума-
ни та р не помо ћи. Када је пре ста ла ван ред на ситу а ци ја, одр-
жа ли смо редов ну годи шњу Скуп шти ну, излет до мана сти ра 
Тума не, а наши пен зи о не ри – шахи сти уче ство ва ли су на 
неко ли ко тур ни ра. Због епи де ми о ло шке ситу а ци је изо ста ле 
су мно ге актив но сти, а нисмо били ни дома ћи ни реги о нал ној 
Олим пи ја ди спор та, здра вља и кул ту ре тре ћег доба – рекао 
је Пан тић.

У орга ни за ци ји се нада ју да ће по пре стан ку епи де ми је 
моћи за пен зи о не ре да орга ни зу ју јед но днев не изле те и дру-
же ња са испи сни ци ма из дру гих гра до ва Срби је. Сл. К.

СВР ЉИГ

Вели ко инте ре со ва ње
Жите љи свр љи шке општи не од почет ка иму ни за ци је иска-

за ли су вели ко инте ре со ва ње за вак ци ну јер је виде као једи-
ну опци ју у бор би про тив коро навиру са.

За месец дана вак ци ну је при ми ло 1624 гра ђа на општи не, а 
поло ви на су ста ри ји од 65 годи на. Вак ци на ци ја и даље тра је, 
сви вак ци ни са ни при ма ју и дру гу дозу у зака за ном тер ми ну.

Пен зи о не ри ма који нису могли сами да дођу пома га ли 
су мла ђи чла но ви поро ди це, почев од при ја вљи ва ња па до 
дово ђе ња на вак ци ни са ње. Додат не актив но сти у инте ре су 
здра вља пре у зео је и Дом здра вља Свр љиг. Осим вак ци на-
ци је, попу ње не при ја ве су прослеђиване даље и на бази њих 
мно ги су доби ја ли пози ве за вак ци ни са ње. За ста ре и непо-
крет не вак ци на ци ја је оба вље на у кућ ним усло ви ма, а посеб-
на пажња посве ће на је ста ри на ма који живе сами у уда ље-
ним свр љи шким сели ма.

И Удру же ње пен зи о не ра Свр љиг помо гло је мно ги ма да се 
при ја ве и упу ти ло их како до вак ци не. Актив но сти се орга ни зу-
ју у сарад њи са Домом здра вља јер се има у виду да је свр љи-
шко ста нов ни штво пре те жно ста рач ко, јед на тре ћи на су пен зи-
о не ри, и да им је добро до шла помоћ свих инсти ту ци ја. С. Ђ.

ВЕЛИ КА ПЛА НА

При че о живо ту
Да и пен зи о не ри могу да буду успе шни 

песни ци, писци, књи жев ни ци, гово ри и 
при мер Мио дра га Мике Мило са вље ви-
ћа (77), пен зи о не ра из Вели ке Пла не (на 
слици). Њему је недав но из штам пе иза шла 
дру га књи га под нази вом „При че о живо ту 
из живо та“, у којој су из Мики не беле жни-
це у првом делу сат ка на сећа ња пишче вих 
пре да ка. У дру гом делу су Мики не при че, 
по жан ру хумо ри стич ки ске че ви.

У тре ћем делу књи ге аутор пише о свом одла ску у пен зи ју, 
а потом и укљу чи ва њу у рад Удру же ња пен зи о не ра Вели ке 
Пла не, чији је сада пред сед ник. И тако нави ру сећа ња, забе-
ле шке, сли ке и све то у „при чи о живо ту из живо та.“

„Богат ство, живо та самог ауто ра, коме би „наре че но“ да 
вели ки део свог живо та оджи ви „на точ ко ви ма“ (радио је у 
„Југо пре во зу“), са људи ма који уна кр сно крста ре, омо гу ћи-
ло је нашем при по ве да чу да, макар и у ски ци, макар и анег-
дот ски сачи ни подо ста богат „колек тив ни сни мак“ број них 
лико ва,“ напи сао је у рецен зи ји књи ге др Мио драг Мића 
Игња то вић. Сл. К.
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Тра ди ци о нал но, 30. пут по 
реду, Вече отво ре ног срца 
одр жа но је у Зави чај ном музе-
ју у Кња жев цу. Све ти Три фун, 
заштит ник пољ ских усе ва и 
вино гра да, обе ле жен је и ове 
годи не, а није изо стао ни Дан 
заљу бље них.

− Већ три деце ни је Зави чај ни 
музеј орга ни зу је вече које сла ви 
љубав, вино и живот − казао је 
Милан Жив ко вић, дирек тор ове 
уста но ве.

Зидо ве музич ке гале ри је ово-
га пута испу ни ли су радо ви 40 
ауто ра раз ли чи тих ликов них 
пое ти ка, раз ли чи тих гене ра ци-
ја, а исте жеље да сво ја осе ћа ња 
изра зе кроз ликов ну умет ност. 
Ова мани фе ста ци ја тра ди ци о-

нал но оку пља раз ли чи те умет-
ни ке (ваја ре, сли ка ре, фото-
гра фе) који изла жу на вече ри 
посве ће ној умет но сти, пое зи ји, 
али и обра зо ва њу.

На дан Све тог Три фу на вино-
гра да ри су оби шли сво је вино-
гра де, оре за ли по коју лозу и 
зали ли је вином, како би, пре ма 
веро ва њу, вра ти ли вино гра ду 
сна гу после зиме. Због тога у 
источ ној Срби ји Све тог Три фу-
на зову и оре зач или заре зој. У 
Кња жев цу се овај дан обе ле жа-
ва на тра ди ци о на лан начин, а 
неки га и сла ве.

Удру же ње про из во ђа ча вина 
и раки је (Кња же вац има пре-
ко 20 вина ри ја) орга ни зо ва ло 
је пред ста вља ње и дегу ста ци ју 

сво јих про из во да, а Све тог Три-
фу на, као свог заштит ни ка, обе-
ле жи ли су и уго сти те љи.

Вино је у кња же вач ком кра ју 
нео дво ји во од исто ри је и тра ди-
ци је. Вино гра ди се гаје с љуба-
вљу, а у њима расту аутох то не 
сор те гро жђа, попут про куп ца, 
вран ца, плов ди не. Гаје се и бур-
бу нац, сме де рев ка, ита ли јан ски 
ризлинг и дру ге. Гео граф ски 
и кли мат ски усло ви овог кра-
ја иде ал ни су за раз вој пољо-
при вре де, посеб но воћар ства 
и вино гра дар ства. То је било 
позна то и ста рим Римља ни ма 
који су у доли ни Тимо ка узга-
ја ли вино ву лозу и ужи ва ли у 
добрим вини ма.

 Д. Ђор ђе вић

У СЛА ВУ СВЕ ТОГ ТРИ ФУ НА

Вече отво ре ног срца

Ово го ди шња, 17. по реду пољо при-
вред но-кул тур на мани фе ста ци ја 
Дан вина ра, вино гра да ра и воћа ра 

Све ти Три фун, има ла је сим бо ли чан карак-
тер због позна те ситу а ци је са коро на виру-
сом, и одр жа на је у скла ду са про пи са ним 
епи де ми о ло шким мера ма уз при су ство 
малог бро ја уче сни ка. Мани фе ста ци ја је 
поче ла сечом слав ског кола ча и оре зи ва-
њем вино ве лозе у пор ти цркве Све та Тро-
ји ца. Лоза је пре не та из мана сти ра Хилан-
дар, а ока ле мио ју је Ран ко Пан те лић из 
Сели шта.

Све ча ном ску пу при су ство ва ла је и Миле-
на Турк, пред сед ни ца општи не Трсте ник са 
сарад ни ци ма, углед ни гости и пољо при-
вред ни ци. Орга ни за тор ове мани фе ста ци-
је у сла ву љуба ви и вина и ово га пута била 
је општин ска Тури стич ка орга ни за ци ја, у 
сарад њи са Удру же њем вино гра да ра, воћа-
ра и вина ра “Све ти Три фун” и Кан це ла ри јом 
за пољо при вре ду општи не Трсте ник која је 
била покро ви тељ.

У окви ру про гра ма мани фе ста ци је струч-
на коми си ја је оце њи ва ла и про гла си ла нај-
бо ља вина по кате го ри ја ма, па су доде ље не 
и награ де.

У Тури стич ку орга ни за ци ју општи не 
доне то је укуп но 107 узо ра ка вина, 36 розе, 
39 белог и 32 узо р ка црве ног вина. Шесто-
чла на коми си ја доде ли ла је злат ну меда љу 

за нај бо ље оце ње но бело вино Алек сан дру 
Дачи ћу из Мале Сугу би не. Сре бр ну меда љу 
за бело вино доби ла је Мили ца Попо вић из 
села Ста ње во код Алек сан дров ца, док је 
брон за ну меда љу у истој кате го ри ји добио 
Милош Симић из Мале Сугу би не. Или ја 
Рата јац из Вели ке Дре но ве награ ђен је злат-
ном меда љом за кате го ри ју розе вино, сре-
бр ну меда љу добио је Раде Додић из Милу-
тов ца а брон за ну Дра ган Симић из Љубо-
стињ ског Прња во ра. У кате го ри ји црве них 

вина злат ну меда љу осво јио је Ђор ђе Ђор-
ђе вић из Руји шни ка, сре бр ну Или ја Рата јац 
из Вели ке Дре но ве, док је брон за ну меда љу 
добио Дра ган Радић тако ђе из Вели ке Дре-
но ве.

Пла ке те су доде ље не Вина ри ји “Мило са-
вље вић” из Буч ја, Нови ци Дими три је ви ћу 
из Риљ ца и Срђа ну Луки ћу из Мале Сугу би-
не, за допри нос у раз во ју вино гра дар ства и 
винар ства на под руч ју трсте нич ке општи не.

Дра ган Ива но вић

ТРСТЕ НИК

Мани фе ста ци ја у част љуба ви 
и вина

Орезивање лозе са Хиландара
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА?Нада М., Љиг: Поче ла сам да радим пре три месе ца и 

посло давц стал но обе ћа ва да ће ме при ја ви ти али то још 
није ура дио. Који је рок за при ја ву рад ни ка када се засну-

је рад ни однос?

?Милан П., Кра гу је вац: Пре годи ну дана сам радио крат ко 
вре ме у јед ном ресто ра ну. Сад сам на дру гом месту добио 
стал ни посао и када је посло давц хтео да ме при ја ви, 

рече но му је да ме нису одја ви ли из ста ре фир ме. Шта сад да 
радим?

?Бори слав Л., Земун: Ове годи не идем у пен зи ју а имам 
рад ни стаж и у Хрват ској и две годи не у Сло ве ни ји. Где 
тре ба да под не сем зах тев за пен зи ју?

?Дра ги ца М., Трсте ник: Пре се ли ла сам се код ћер ке и овде у 
бли зи ни нема нијед не послов ни це бан ке пре ко које при-
мам пен зи ју. Да ли је ком пли ко ва на про це ду ра да мењам 

бан ку за дру гу која ми је бли жа?

?З. С., Еле мир: Од иду ћег месе ца мењам пре би ла ли ште а 
при мам пен зи ју на кућ ну адре су. Шта од доку ме на та тре-
ба да доне сем ради про ме не адре се?

?М. А., Сви лај нац: Живе ла сам са бра том који ме је издр жа-
вао. Имам 63 годи не и девет годи на ста жа и немам усло ва 
за сво ју пен зи ју? Да ли имам пра во на поро дич ну пен зи ју?

При ја ва на оси гу ра ње у закон ском 
року

Кад посло да вац не одја ви  
рад ни ка

Над ле жност за реша ва ње о пра ви ма 
из ПИО

Про ме на бан ке пре ко које кори сник 
при ма пен зи ју

Про ме не адре се кори сни ка  
пен зи је

Ко су издржавани чланови  
породице?

Одго вор: При ја ва на оси гу-
ра ње од 25.12.2017. годи не под-
но си се на обра сцу једин стве не 
при ја ве М са буду ћим дату мом 
почет ка оси гу ра ња, пре сту-
па ња на рад запо сле ног, дакле 
нај ма ње један дан пре почет ка 
рада. Једин стве на при ја ва М се 
под но си Цен трал ном реги стру 
соци јал ног оси гу ра ња у елек-
трон ском обли ку, директ но 
пре ко Пор та ла ЦРО СО или над-
ле жној фили ја ли Фон да.

Уко ли ко посло да вац не под не-
се при ја ву на оси гу ра ње у про-
пи са ном року, запо сле ни може 
да под не се зах тев за утвр ђи ва-
ње свој ства оси гу ра ни ка над ле-
жној фили ја ли РФ ПИО од дату ма 
почет ка рада код посло дав ца. 
Уз зах тев тре ба доста ви ти све 
писа не дока зе на осно ву којих 
се може утвр ди ти датум почет-
ка рада. По под не том зах те ву 
Фили ја ла ће спро ве сти посту пак 
и доне ти одго ва ра ју ће реше ње.

Одго вор: Уко ли ко посло да-
вац не под не се одја ву оси гу ра-
ња у про пи са ном року од три 
дана од пре стан ка запо сле ња, 
запо сле ни може да под не се 
зах тев за утвр ђи ва ње пре стан-
ка свој ства оси гу ра ни ка над ле-
жној фили ја ли РФ ПИО до дату-

ма пре стан ка рада код посло-
дав ца. Уз зах тев тре ба доста ви-
ти све писа не дока зе на осно ву 
којих се може утвр ди ти датум 
пре стан ка рада. По под не том 
зах те ву Фили ја ла ће спро ве сти 
посту пак и доне ти одго ва ра ју-
ће реше ње.

Одго вор: За реша ва ње о 
пра ви ма из пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња, пен зиј ском 
ста жу и утвр ђи ва њу свој ства 
оси гу ра ни ка и о пра ви ма из 
пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња при ме ном спо ра зу ма о 
соци јал ном оси гу ра њу закљу-
че них са држа ва ма које су, као 
репу бли ке, биле у саста ву СФРЈ, 
у првом сте пе ну, над ле жна је 
фили ја ла на чијем је под руч ју 
оси гу ра ник био послед њи пут 
оси гу ран.

У слу ча ју да је од пре стан-
ка оси гу ра ња до покре та ња 
поступ ка про те кло 12 месе ци, 
за реша ва ње о пра ви ма из ПИО 
над ле жна је фили ја ла на чијем 
под руч ју лице које под но си зах-
тев има пре би ва ли ште.

За реша ва ње о пра ви ма из 
ПИО при ме ном међу на род них 
уго во ра о соци јал ном оси гу ра њу 
(не одно си се на бив ше репу бли-
ке СФРЈ) у првом сте пе ну је над-
ле жна Дирек ци ја Фон да, одно сно 
Дирек ци ја Покра јин ског фон да.

Одго вор: Уко ли ко кори сник 
жели да про ме ни бан ку, потреб-
но је да од бан ке пре ко које је 
врше на испла та доста ви потвр ду 

о сагла сно сти са про ме ном начи-
на испла те и овла шће ње од бан-
ке код које је отво рен нови теку-
ћи рачун за при јем пен зи је.

Одго вор: Да би се про ме-
ни ла адре са на коју се врши 
испла та пен зи је, потреб но 
је под не ти зах тев над ле жној 
фили ја ли Фон да ПИО која је 
до сада врши ла испла ту пен-
зи је. Зах тев се под но си на 
про пи са ном обра сцу који 
се доби ја у фили ја ли Фон да 
ПИО, а може се одштам па ти 

и са сај та Фон да www.pio.rs/
obra sci.

Уз зах тев је потреб но при ло-
жи ти доказ о про ме ни места 
пре би ва ли шта, тј. фото ко пи ју 
важе ће лич не кар те. Ако је реч 
о био ме триј ској лич ној кар ти са 
чипом, потреб но је доне ти лич-
ну кар ту на увид, одно сно очи-
тан запис са лич не кар те.

Одго вор: Када је издр жа ва-
ње услов за сти ца ње пра ва на 
поро дич ну пен зи ју, сма тра се 
да је умр ли оси гу ра ник, одно-
сно кори сник пра ва на пен зи-
ју издр жа вао чла на поро ди це 
ако укуп ни месеч ни при хо ди 
чла на поро ди це у прет ход ном 
квар та лу не пре ла зе износ нај-
ни же пен зи је. Потвр ду о укуп-
ној виси ни месеч ног при хо да 

за чла но ве поро ди це у прет-
ход ном квар та лу пре смр ти 
оси гу ра ни ка, одно сно кори-
сни ка изда је Поре ска упра ва, 
одно сно чла но ви поро ди це 
сачи ња ва ју писа ну изја ву да 
их је пре ми ну ли издр жа вао, а 
рефе рент који води посту пак 
у над ле жној фили ја ли ће их 
усме ри ти да при ба ве изја ве 
два све до ка.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊА-СКАНДИНАВКА: ноздрва, анероид, одмазда, маљ, Аон, Итал, 
са, кркуша, еа, Кави, м, Јамал, право, и, Бакстер, епитет, Ло, Вр, д, рбо, 
Пв, сто, ала, Тирана, арабика, таванар, Ита, арс, вика, иа. СЛАГАЛИЦА: 
матрица, издавач, барјаци, лансери, вискоза, странац, Крапина, постава, 
маринац, пинцета, караван. МАЛИ КВИЗ: 1/ не (Александар Дима-отац) 2/ 
не (улива се у Атлантски океан)   3/ не (Открио га је енглески бактериолог 
Александар Флеминг), 4/ да, 5/ да, 6/ То је америчка врста биљке и служи 
за производњу парфема. /Рајска птица/. АНАГРАМ: Светлана Ражнатовић.

СКАНДИНАВКА СЛАГАЛИЦА

1. Роман “Гроф Монте Кристo”, написао је француски 
писац Александар Дима-син.

  ДА НЕ
2. Амазон је најдужа река Јужне Америке. Дуга је 6.518 

километара. Улива се у Тихи океан.
  ДА НЕ
3. ПЕНИЦИЛИН је први антибиотик добијен из једне врсте 

гљивица. Открио га je бактериолог Луј Пастер.
  ДА НЕ
4. У радиотелефонији међународни     знак за тражење 

помоћи састоји се од једне изговорене речи “мејдеј”, што 
значи “помозите ми”.

  ДА НЕ
5. Време се некада мерило стопама.
  ДА НЕ
6. ТУБЕРОЗА је лек против туберкулозе?
  ДА НЕ

АНАГРАМ
ЖИВА ВРСНОЋА ТАЛЕНТА!

Решењем се добија име и презиме
наше истакнуте фолк певачице.

БАРЈАЦИ, ВИСКОЗА, ИЗДАВАЧ, КАРАВАН,  
КРАПИНА, ЛАНСЕРИ, МАРИНАЦ, МАТРИЦА,  

ПИНЦЕТА, ПОСТАВА, СТРАНАЦ. 

Наведене речи треба сложити у испуњалку.  Дата су 
почетна слова свих речи. У усправно обележеној колони, 
добија се назив САЗВЕЖЂА ЈУЖНОГ ЗВЕЗДАНОГ НЕБА.

1 М

2 И

3 Б
4 Л

5 В

6 С

7 К

8 П

9 М

10 П

11 К А

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

АМЕРИЧКА    
ГЛУМИЦА И 
МАНЕКЕНКА

ВРСТА 
БИЗАМСКОГ 

ПАЦОВА

ЧОВЕК ИЗ 
ИСТЕ ДРЖАВЕ

РЕКА У    
ЈУЖНОМ     

ДЕЛУ 
МАРОКА

РОЗАЛИЈА 
(ОДМИЛА)

ЖЕНСКО 
ИМЕ

ГРАД У   
ТУРСКОЈ

ДЕО НОСА,    
НОСНИЦА

МЕТАЛНИ 
БАРОМЕТАР

ОСВЕТА

ВЕЛИКИ 
ДРВЕНИ  
ЧЕКИЋ

БЕОТСКИ 
ВЛАДАР

ПРЕПРЕ-   
ДЕНОСТ

ПРАОТАЦ    
ИТАЛИЈАНА

ПРЕДЛОГ

РАДНИК  СА 
ШАМОТОМ

МАЛА 
СЛАТКОВОДНА   

РИБА

ПРАСТА-    
НОВНИК 

БАЛКАНА

7. И 1.  СЛОВО 
АЗБУКЕ

СТ.ЈЕЗИК 
НА ЈАВИ

СИЛНИ  
МОЋНИ

ОЗНАКА 
ЗА МЕГА

ПОЛУОСТРВО 
У СИБИРУ

ДАВАТИ 
РАПОРТ

ПРАВНА  
НАУКА

ОЗНАКА 
ИТАЛИЈЕ

ОЗНАКА 
ЕГИПТА

РАНИЈА 
АМЕРИЧКА 

ГЛУМИЦА, ЕН

УКРАСНИ 
ПРИДЕВ

ЈЕДНО-   
ЦИФРЕНИ   

БРОЈ

ОЗНАКА 
ЛОЗНИЦЕ

ОЗНАКА 
ВРАЊА

БОРАВЉЕЊЕ

ОЗНАКА 
НЕМАЧКЕ

ВРСТА  
ОРМАРА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

РАДИОАКТ.  
БОЈНИ ОТРОВИ

СТАЛАК

ОЗНАКА   
ПЉЕВЉА

ГРАД У 
РУМУНИЈИ

ТРОЦИФРЕНИ    
БРОЈ

НЕМАН,     
АЖДАЈА

ГРУБО  
СУКНО

ГЛАВНИ ГРАД 
АЛБАНИЈЕ

АРСЕНИЈЕ     
(ОДМИЛА)

АРАПСКА   
КАФА

ЖИВОТИЊА 
КОЈА ЖИВИ НА 

ТАВАНУ

ИМЕ СТАРИЈЕ    
ГЛУМИЦЕ    

РИНЕ

УМЕТНОСТ    
(ЛАТ.)

ОЗНАКА 
 ЗА АЛТ

ЛАРМА,  
ГРАЈА

ИНИЦИЈАЛИ 
ПИСЦА 

АНДРИЋА

МАЛИ КВИЗ?
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Сло же ни про бле ми

Човек је (с)миса о но биће.
Није лако демо кра ти ји. Сва ко би хтео да је лич но упо зна.
Живот се ком пли ку је – про ста репро дук ци ја је све сло же ни ји про-

блем.
Брач не уло ге су веће оно ли ко коли ко је у њима мање глу ме.
Ако су вам при мед бе на месту, погу рај те их. Да се не успа ва ју.

Сло бо дан Дучић

Бити свој

На путу у бесмрт ност нај те же је поме ри ти тач ку.
Бог који нас је ство рио забо ра ви да сва ком каже: Буди човек!
Иду ћи ка циљу, сти жу само они који добро зна ју где тре ба ста ти.
И коро на ће „мeч ки на руку“ – чека је вак ци на.
Успех је кад на кра ју сва ког посла имаш себе.

Бран ка Лазић

Глас саве сти

Ћута ње је зла то, док сто мак не про го во ри.
Ослу шни глас саве сти пре спа ва ња да те не узне ми ра ва у сну.
Човек се рет ко рађа, а још ређе уми ре.
Пра зна гла ва се нај лак ше пуни поро ци ма.
Карак тер је прва сте пе ни ца на коју зга зиш ако кре неш пре-

чи цом ка циљу.
Док наздра вља те за здра вље, не ски дај те маске!

Живан С. Фили по вић

Шет ња

Лека ри ми пре по ру чу ју шет њу. Идем од апо те ке до апо те ке.
Чека ње је лепо само ако си сигу ран шта чекаш.
Нај те же је живе ти као сав нор ма лан свет. Ни свет више није као 

што је био.
Раз го ва рам сам са собом. Тако успе вам да увек будем у пра ву.
Лако је непи сме ни ма. Они бар не чита ју нови не.

Милен Мили во је вић

Сур фо ва ње

И са мало речи човек може да буде речит.
Бавим се екс трем ним спор то ви ма из фоте ље. Сур фу јем 

даљин ским.
Мисли те брзо. Да вам мисао не побег не.
Бог је чове ку пода рио жену да би неко био увек у пра ву.
Ин вињак вери тас.

Зоран Т. Попо вић

Мали пре дах

Не поди жем ника кав кре дит! Имам брух.  
Неки су скре ну ли с ума. Хоће мало да се одмо ре.
Не окре ћи се, сине – осим ако у пита њу није згод на жена.
Човек – како то инте ре сно зву чи.
Није ђаво дошао по сво је! Упла шио се обез бе ђе ња.

Невен Шија ков

− да је бро ко ли у ства ри цвет? Иако о 

− да су у 17. веку у Холан ди ји лале биле 

− да оби чај дари ва ња цве ћа поти-

сла њем „цвет них“ пору ка.

бро ко ли ју ника да не раз ми шља мо као 

вред ни је него зла то и сре бро? У оно вре-

че још из древ них вре ме на? Ста ри 

о цве ту, бро ко ли ипак јесте цвет. Бере 

ме луко ви ца лале је има ла про тив вред-

Егип ћа ни, Грци и Римља ни има ли 

се пре него што пупољ ци пот пу но про-

ност дана шњих 2.000 дола ра. Холан ди ја 

су тра ди ци ју покла ња ња цве ћа, која 

цве та ју и једе се као повр ће.

је и нај ве ћи про из во ђач лала на све ту − годи шње про из ве де 

се про ши ри ла на сред њи век, да би у вик то ри јан ској ери 

више од чети ри мили јар де луко ви ца. И лале су оду век носи-

дости гла врху нац. У број ним књи га ма из вик то ри јан ског 

ле зна че ње искре не љуба ви.

доба оста вље ни су запи си о чита вим раз го во ри ма вође ним 

− да се сун цо крет током дана окре ће пра те ћи кре та ње 

− да цвет срп ска рамон да (Ramon-

− да су руже нај про да ва ни је цве ће на 

− да је нај ста ри ји цвет на све ту, древ ни 

сун ца од исто ка ка запа ду? Због њихо ве изра зи те спо соб но-

da ser bi ca) иако се пот пу но осу ши, 

пла не ти, а да је њихов нај ве ћи про из во ђач 

цвет под нази вом Archa e fruc tus Sinen sis, 

сти да плу та ју, ста бљи ка ма сун цо кре та у про шло сти пуни ли 

може да поно во ожи ви када се зали-

Еква дор? Руже, зави сно од боје, могу бити 

откри вен тек 2002. годи не у Кини? Овај цвет 

су се поја се ви за спа са ва ње.

је, чак и након неко ли ко годи на од 

при го дан поклон за нај ра зли чи ти је ситу а-

је цве тао пре 125 мили о на годи на, а изгле дао је попут дана-

уве ну ћа? Зато га зову и цвет феникс. Ову биљ ку је у Срби ји 

ци је: црве не носе пору ку љуба ви и стра сти; беле руже сим-

шњег локва ња.

открио Јосиф Пан чић, а он јој је дао и име. Срп ска (Ната ли ји-

бо ли зу ју духов ну љубав и неви ност, а воље ној осо би овим 

на) рамон да носи сим бо ли ку побе де с обзи ром на то да се и 

избо ром пока зу је те коли ко је воли те и пошту је те.

наш народ, попут феник са, узди гао после вели ких губи та ка 
и кроз сва иску ше ња у Вели ком рату иза шао као побед ник.


